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 Echantillon de 1 505 personnes représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus, constitué selon la méthode des quotas, au regard des

critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

Pour cette taille d’échantillon, la marge d’incertitude est de 1,1 à 2,5 points au plus.

 Echantillon représentatif de 500 élus, dont 423 maires ou adjoints au maire, 38 membres d’exécutifs intercommunaux et 39 membres d’exécutifs

régionaux ou départementaux. L’échantillon de maires a été stratifié selon la taille de la commune.

Pour cette taille d’échantillon, la marge d’incertitude est de 1,9 à 4,3 points au plus.

 L’échantillon grand public a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview).
 L’échantillon des élus a été interrogé par téléphone sur système CATI (Computer Assisted Telephone Interview).

 Les interviews auprès du grand public ont été réalisées du 11 au 17 juillet 2024.
 Les interviews auprès du grand public ont été réalisées du 9 juillet au 31 août 2024.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 
« Sondage OpinionWay pour l’ADEME », et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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• De la 1ère vague du baromètre en 2000 à la 14ème vague en 2013, l’échantillon grand public a été interrogé par
téléphone sur système CATI (Computer Assisted Telephone Interview).

• Pour répondre à l’évolution des pratiques des Français en matière de communication et de téléphonie, un
changement du mode de passation du baromètre est décidé pour la 15ème vague, au profit d’une interrogation
des répondants sur Internet.

• Afin de mesurer les effets de ce changement de mode d’interrogation, il a été décidé d’appliquer une double
méthodologie lors de la 14ème vague du baromètre en 2013 : en plus de l’échantillon interrogé par téléphone, un
deuxième échantillon grand public a été interrogé en ligne. Ce deuxième échantillon a permis de distinguer les
variations des résultats imputables au changement de mode de passation. Les effets constatés sont présentés en
intégralité dans le rapport de la 15ème vague (2014).

• A partir de la 15ème vague du baromètre en 2014 et jusqu’à cette 25ème vague réalisée en 2024, les répondants
sont interrogés par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview).
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Les enjeux les plus importants pour la France
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Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vou s paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? En troisième ? / Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%
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La santé publique
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Les enjeux les plus importants pour la France
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Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vou s paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? En troisième ? - Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

14

9
10

9
7

5 6 7

12
9 8

38

28
26

4 4 3

10

16 15 15

18

14

8

14

9

13 15

10

14

9

15

11

10

11

7

9 9

6 5
7

9
7

6
5 4 5

12

9

8

8

10 11

5

12

9

7

7 7

3 4 5 6

8

16 15
13

10
12

9

17

9

8

7

26

30

37
35

37

30 29

22

16

25

12

7
5 5

0

10

20

30

40

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

La hausse des prix

L'immigration

Les déficits publics et la dette de l'Etat

La sécurité des biens et des personnes

L'environnement/La transition écologique **

La santé publique*

L'emploi
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* En 2020 l’item « La santé publique » a été proposé à une moitié de l’échantillon sélectionnée au hasard. En 2021, il a été proposé à tous les répondants.
**En 2022, les items « l’environnement » et « la transition écologique » ont chacun été affichés à une moitié de l’échantillon, sélectionnée de manière aléatoire.

Ensemble des Français
1505 répondants Evolutions (1/2) - % En 1er



Les enjeux les plus importants pour la France
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Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vou s paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? En troisième ? - Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%
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Les enjeux les plus importants pour la France
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Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vou s paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? En troisième ? / Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

Evolution 
depuis 20232024202320222021202020192018201720162015201420132012 2011% En premier

�-226283889127657910914La hausse des prix

�+215139148141815151610344L'immigration

�+297569971110111591410Les déficits publics et la dette de l'Etat

�-3912511108891254567La sécurité des biens et des personnes

�-39121013151686543777L'environnement / La transition écologique **

�-178917----------La santé publique *

�+1767789109877111011Les inégalités

�+2533569998812644Les impôts et taxes

�=5571225162229303735373026L'emploi

�=4444443543391212L'éducation et la recherche

�+231224231212354Le logement

�=111111--------Les transports
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* En 2020 l’item « La santé publique » a été proposé à une moitié de l’échantillon sélectionnée au hasard. En 2021, il a été proposé à tous les répondants.
**En 2022, les items « l’environnement » et « la transition écologique » ont chacun été affichés à une moitié de l’échantillon, sélectionnée de manière aléatoire.



Les enjeux les plus importants pour la France
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Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vou s paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? En troisième ? / Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

Evolution 
depuis 20232024202320222021202020192018201720162015201420132012 2011% En premier + En second

�-343465617192317151417197826La hausse des prix

�+1262517241623282526262916117L'immigration

�-52126152323171820231414211917La sécurité des biens et des personnes

�+219172230----------La santé publique *

�+61812101521181321212522222019Les déficits publics et la dette de l'Etat

�-617232121262615141010791320L'environnement / La transition écologique **

�+21513151517201918161512121421Les inégalités

�+3118131315231920222327202511Les impôts et taxes

�-11011132339303245495254514841L'emploi

�-1910101010109129108202425L'éducation et la recherche

�+17655777665620169Le logement

�=222322--------Les transports

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

* En 2020 l’item « La santé publique » a été proposé à une moitié de l’échantillon sélectionnée au hasard. En 2021, il a été proposé à tous les répondants.
**En 2022, les items « l’environnement » et « la transition écologique » ont chacun été affichés à une moitié de l’échantillon, sélectionnée de manière aléatoire.

Ensemble des Français
1505 répondants



Les enjeux les plus importants pour la France
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Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vou s paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? En troisième ? / Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

60%63%57%45%57%65%47%53%62%57%54%59%63%61%52%57%La hausse des prix

66%44%26%15%38%35%36%43%37%30%37%28%33%32%40%36%L'immigration

52%36%26%23%33%34%30%33%38%32%29%26%31%32%33%33%La sécurité des biens et des personnes

27%38%32%27%34%38%28%34%39%30%28%27%21%37%26%32%La santé publique

31%30%27%20%33%23%35%41%31%20%18%18%17%22%34%27%Les déficits publics et la dette de l'Etat

6%14%30%51%24%24%26%23%24%26%22%27%42%23%27%25%L'environnement, la transition écologique

9%14%27%36%22%19%24%19%20%21%23%37%20%22%22%22%Les inégalités

20%21%18%21%15%22%20%19%18%20%26%19%11%19%20%19%Les impôts et taxes

8%15%18%20%17%10%21%17%12%17%17%15%22%16%16%16%L'éducation et la recherche

6%14%18%17%12%13%13%8%11%19%18%18%30%16%13%15%L'emploi

6%10%14%16%10%12%11%7%8%16%18%17%8%13%10%12%Le logement

3%2%6%8%2%3%7%1%1%9%9%6%1%5%4%5%Les transports

1. L’importance accordée au réchauffement climatique
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Ensemble des Français
1505 répondants



A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
Université

Collège / 
Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

61%53%39%53%60%74%53%57%67%61%45%57%La hausse des prix

43%30%30%34%38%30%38%37%38%34%32%36%L'immigration

38%28%25%33%33%34%33%26%37%32%32%33%La sécurité des biens et des personnes

34%30%30%32%32%30%29%35%29%39%29%32%La santé publique

30%26%44%32%24%21%31%29%26%27%25%27%Les déficits publics et la dette de l'Etat

18%31%38%28%22%25%27%22%24%25%24%25%L'environnement, la transition écologique

17%27%22%24%21%20%25%23%17%22%24%22%Les inégalités

19%20%20%21%18%25%18%19%20%17%24%19%Les impôts et taxes

15%17%28%19%14%8%17%20%11%13%22%16%L'éducation et la recherche

11%17%9%10%18%18%11%14%15%16%17%15%L'emploi

10%14%14%9%14%10%14%11%11%11%12%12%Le logement

2%7%1%4%6%6%5%4%2%1%12%5%Les transports

Les enjeux les plus importants pour la France
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Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vou s paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? En troisième ? / Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%
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Ensemble des Français
1505 répondants



Les enjeux les plus importants pour la France
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Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vou s paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? En troisième ? / Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%
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La hausse des prix

L'immigration

La sécurité des biens et des personnes

La santé publique

Les déficits publics et la dette de l'Etat

L'environnement, la transition écologique*

Les inégalités

Les impôts et taxes

L'éducation et la recherche

L'emploi

Le logement

Les transports
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En premier Total
Ensemble des Français
1505 répondants

24%

6%

30%

45%

32%

39%

16%

16%

31%

21%
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12%

7%

2%

10%

18%

14%
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Vs. 2019 Vs. 2019

�+22

�+6

�+6
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�-1

�-11
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�-28

�=

�+1
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�+4

Item ajouté
en 2021

�-4

�-19

�-8

�-8

�=

�-29

�+13

�-4

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019
* En 2019, l’item « L'environnement, la transition écologique » était libellé « L’environnement »

Ensemble des élus
500 répondants



Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

41%47%38%38%46%45%45%La santé publique

45%44%62%50%31%32%39%L'environnement, la transition écologique

30%32%25%18%33%32%32%Les déficits publics et la dette de l'Etat

28%32%36%30%31%31%31%L'éducation et la recherche

37%26%19%52%31%31%30%La sécurité des biens et des personnes

27%29%21%34%26%26%27%Le logement

13%21%15%18%31%30%24%La hausse des prix

26%21%25%20%19%19%21%L'emploi

12%15%15%12%20%19%16%Les impôts et taxes

18%13%19%9%18%18%16%Les inégalités

17%14%15%12%7%7%12%Les transports

5%5%11%7%8%8%6%L'immigration

Les enjeux les plus importants pour la France
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Q1. Dans cette liste, quelle est la question qui vou s paraît la plus importante aujourd'hui pour la France ? 
En premier ? En second ? En troisième ? / Trois réponses possibles – Total supérieur à 100%

1. L’importance accordée au réchauffement climatique
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Ensemble des élus
500 répondants



L'effet de serre / le réchauffement climatique

La dégradation de la faune et de la flore, de la 
biodiversité

La pollution de l'eau

La pollution de l'air

La pollution agricole et industrielle des sols

Les déchets ménagers et industriels**

La dégradation des paysages

Le bruit

Les risques du nucléaire

Aucun

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

07/11/202417

Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols » et l’autre sans cet item.

1. L’importance accordée au réchauffement climatique
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Vs. 2023
(% Total)

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

�-4

�+1

�=

�-1

�+2

�+2

�+2

�=

�-1

Liste historique sans l’item
« La pollution agricole et industrielle des sols »

739 personnes

Nouvelle liste avec l’item
« La pollution agricole et industrielle des sols »

766 personnes

** En 2023, l’item était libellé « Les déchets ménagers ou plastique »

L'effet de serre / le réchauffement climatique

La dégradation de la faune et de la flore, de la 
biodiversité

La pollution de l'eau

La pollution de l'air

Les déchets ménagers et industriels**

La dégradation des paysages

Le bruit

Les risques du nucléaire

Aucun

47%

39%

31%

25%

25%

13%

9%

8%

1%

31%

16%

13%

12%

11%

6%

6%

4%

En premier Total

Ensemble des Français
1505 répondants
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Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols » et l’autre sans cet item.
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L'effet de serre / le réchauffement climatique*

La dégradation de la faune et de la flore, de la
biodiversité**

La pollution de l'eau

La pollution de l'air

1. L’importance accordée au réchauffement climatique
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*En 2017, l’item était libellé « Le réchauffement climatique/ le changement climatique / l’effet de serre » / *Avant 2017, l’item était testé uniquement sur « Le réchauffement climatique / l’effet de serre ».
**Avant 2018, l’item était libellé « La dégradation de la faune et de la flore »
***Avant 2021, l’item était libellé « Les déchets ménagers » / En 2021 et 2022, l’item était libellé « Les déchets ménagers ou plastiques »

Ensemble des Français
739 répondants

4 premiers items - % En 1er - Liste sans l’item « La pollution agricole et industrielle des sols »
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Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols » et l’autre sans cet item.
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La dégradation des paysages

Le bruit

Les risques du nucléaire

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
739 répondants

*En 2017, l’item était libellé « Le réchauffement climatique/ le changement climatique / l’effet de serre » / *Avant 2017, l’item était testé uniquement sur « Le réchauffement climatique / l’effet de serre ».
**Avant 2018, l’item était libellé « La dégradation de la faune et de la flore »
***Avant 2021, l’item était libellé « Les déchets ménagers » / En 2021 et 2022, l’item était libellé « Les déchets ménagers ou plastiques »

4 derniers items - % En 1er - Liste sans l’item « La pollution agricole et industrielle des sols »



Evolution 
depuis 20232024202320222021202020192018201720162015201420132012201120102009200820072006200520042003200220012000En premier – En %

�-53136433433332231253224171615192829332119811796
L'effet de serre / le réchauffement 

climatique*

�+116151621212022171413131514141311989111099129
La dégradation de la faune et de la 

flore, de la biodiversité**

�=1313888121191314162022212319201820231923211921La pollution de l'eau

�+11211109151218181918201818151615172121212521242324La pollution de l'air

�+211910137976871089897989812121298
Les déchets ménagers ou 

industriels***  

�+16545543555544333222232333La dégradation des paysages 

�+26445545454423365535544445Le bruit

�=444445779791413211112971310129131316Les risques du nucléaire

07/11/202420

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols » et l’autre sans cet item.

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

*En 2017, l’item était libellé « Le réchauffement climatique/ le changement climatique / l’effet de serre » / *Avant 2017, l’item était testé uniquement sur « Le réchauffement climatique / l’effet de serre ».
**Avant 2018, l’item était libellé « La dégradation de la faune et de la flore »
***Avant 2021, l’item était libellé « Les déchets ménagers » / En 2021 et 2022, l’item était libellé « Les déchets ménagers ou plastiques »

Ensemble des Français
739 répondants

Liste sans l’item « La pollution agricole et industrielle des sols »



Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

Peu AssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans*

FemmeHomme% Total

26%43%48%52%44%48%46%49%51%35%35%44%50%42%45%44%L'effet de serre / le réchauffement 
climatique

33%36%40%38%39%43%32%38%41%36%34%35%35%40%35%37%La dégradation de la faune et de la flore,
de la biodiversité

36%27%28%24%29%26%29%25%30%28%27%35%27%27%29%28%La pollution de l'eau

23%16%25%22%23%21%19%16%19%21%30%28%29%23%21%22%La pollution de l'air

14%21%16%19%19%14%22%27%14%17%17%9%12%15%20%18%La pollution agricole et industrielle des sols

20%21%14%15%16%15%17%14%19%18%14%21%18%18%16%17%Les déchets ménagers et industriels

24%16%10%8%12%13%11%13%12%17%9%9%12%12%13%13%La dégradation des paysages

11%10%9%10%6%9%11%6%7%15%15%8%5%10%9%10%Le bruit

2%10%11%10%8%8%9%7%6%9%16%10%12%10%8%9%Les risques du nucléaire

6%1%-1%2%1%2%2%1%2%1%--1%2%1%Aucun

07/11/202421

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols » et l’autre sans cet item.

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
766 répondants

*En raison d’un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution.

Liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols »



07/11/202422

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols » et l’autre sans cet item.

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

40%47%57%50%40%

Base 
insuffisante

41%53%39%54%37%44%L'effet de serre / le réchauffement 
climatique

37%38%41%42%33%30%38%41%44%35%37%La dégradation de la faune et de la flore,
de la biodiversité

30%27%25%28%29%36%25%34%22%22%28%La pollution de l'eau

21%22%23%22%22%24%12%22%19%27%22%La pollution de l'air

17%18%13%14%20%19%22%15%18%15%18%La pollution agricole et industrielle des sols

17%17%21%18%16%18%19%16%15%17%17%Les déchets ménagers et industriels

15%12%8%11%14%11%14%11%13%17%13%La dégradation des paysages

10%10%1%8%11%9%9%8%8%15%10%Le bruit

8%10%6%6%12%10%7%10%4%13%9%Les risques du nucléaire

3%-2%1%2%2%-2%1%1%1%Aucun

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
766 répondants

Liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols »



Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

Peu AssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

29%46%50%60%47%44%51%50%52%44%42%37%

Ba
se

 i
ns

uf
fi

sa
nt

e

48%46%47%L'effet de serre / le réchauffement 
climatique

32%37%40%49%40%40%38%37%50%34%35%41%38%41%39%La dégradation de la faune et de la flore,
de la biodiversité

35%35%29%21%33%31%28%34%34%25%27%31%30%31%31%La pollution de l'eau

18%26%27%25%22%27%22%21%17%31%28%33%27%22%25%La pollution de l'air

32%23%26%15%25%24%24%24%23%24%27%28%25%23%25%Les déchets ménagers et industriels

26%14%9%8%15%13%12%15%9%16%17%6%14%12%13%La dégradation des paysages

13%9%8%11%10%10%11%11%7%11%10%10%8%11%9%Le bruit

5%8%10%11%6%9%9%5%3%15%13%8%9%8%8%Les risques du nucléaire

4%1%0%-1%1%2%2%2%--3%1%2%1%Aucun

07/11/202423

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols » et l’autre sans cet item.

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
739 répondants

Liste sans l’item « La pollution agricole et industrielle des sols »



07/11/202424

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? En second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec l’item « La pollution agricole et industrielle des sols » et l’autre sans cet item.

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques*
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

43%51%47%48%47%

Base 
insuffisante

49%52%41%53%41%47%L'effet de serre / le réchauffement 
climatique

37%41%40%40%38%45%46%40%41%25%39%La dégradation de la faune et de la flore,
de la biodiversité

35%26%38%32%30%28%36%29%31%31%31%La pollution de l'eau

23%26%27%25%25%23%25%24%27%25%25%La pollution de l'air

26%24%26%25%24%24%19%28%23%27%25%Les déchets ménagers et industriels

15%12%4%11%14%14%5%16%13%14%13%La dégradation des paysages

9%10%7%7%11%7%6%9%8%18%9%Le bruit

7%10%4%6%10%9%9%6%4%15%8%Les risques du nucléaire

3%-3%2%1%1%1%3%-2%1%Aucun

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
739 répondants

*En raison d’un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution.

Liste sans l’item « La pollution agricole et industrielle des sols »



L'effet de serre / le réchauffement climatique

La dégradation de la faune et de la flore, de la biodiversité

La pollution de l'eau

La pollution de l'air

Les déchets ménagers et industriels*

La dégradation des paysages

Le bruit

Les risques du nucléaire

Aucun

Les problèmes environnementaux les plus préoccupants

07/11/202425

Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

47%

39%

31%

25%

25%

13%

9%

8%

1%

31%

16%

13%

12%

11%

6%

6%

4%

En premier Total
Français - Liste historique
739 répondants

42%

22%

54%

21%

38%

11%

5%

4%

1%

27%

10%

25%

10%

20%

4%

2%

1%

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019
*En 2019, l’item était libellé « Les déchets ménagers »

Vs. 2019 Vs. 2019

�-4

�-4

�+5

�-5

�+7

�+4

�+2

�-2

�-1

�-5

�-2

�+10

�-10

�+9

�+4

�-1

�-7

�-1

Ensemble des élus
500 répondants
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Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
Q2. Je vais vous citer un certain nombre de problème s d'environnement. Quels sont les deux qui vous semblent les plus préoccupants ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

60%57%36%46%50%49%54%La pollution de l'eau

52%45%42%32%34%34%42%L'effet de serre / le réchauffement 
climatique

27%37%30%34%46%45%38%Les déchets ménagers et industriels

18%28%36%30%17%18%22%La dégradation de la faune et de la flore

20%16%42%21%26%26%21%La pollution de l'air

10%7%9%18%16%16%11%La dégradation des paysages

9%4%4%16%4%4%5%Le bruit

5%4%2%2%3%3%4%Les risques du nucléaire

----2%2%1%Aucun



07/11/202427

La médiatisation des enjeux climatiques
Q14. Aujourd'hui, on entend parler du changement cli matique dans la presse ou à la télévision. 
Selon vous, on parle trop du changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ?

26%

41%

33%

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

On n’en parle pas assez

On en parle trop

On en parle suffisamment

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

�=

�+2

�-2
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La médiatisation des enjeux climatiques
Q14. Aujourd'hui, on entend parler du changement cli matique dans la presse ou à la télévision. 
Selon vous, on parle trop du changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ?
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On en parle trop On en parle suffisamment On n'en parle pas assez

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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La médiatisation des enjeux climatiques
Q14. Aujourd'hui, on entend parler du changement cli matique dans la presse ou à la télévision. 
Selon vous, on parle trop du changement climatique, on en parle suffisamment, ou on n'en parle pas assez ?

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

39%51%45%18%45%41%40%47%46%31%39%40%49%40%42%41%On en parle suffisamment

12%24%35%62%33%33%31%29%30%35%33%42%39%36%30%33%On n'en parle pas assez

48%25%20%20%22%26%29%24%24%34%28%18%12%24%28%26%On en parle trop

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

47%37%41%44%39%43%46%44%41%45%30%41%On en parle suffisamment

25%39%36%35%31%29%33%37%35%33%26%33%On n'en parle pas assez

28%24%23%21%30%26%21%19%24%22%44%26%On en parle trop

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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18%

16%

26%

19%

9%

6%

2%

2%

1%

0%

1%

10.

9.

8.

7.

6.

5.

4.

3.

2.

1.

NSP

Notes 9+10

34%

Note moyenne

7,7

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Ensemble des Français
1505 répondants

L’importance accordée à la protection de l’environnement
RS21b. Dites-moi si la protection de l’environnement  est importante ou pas pour vous.
Vous donnerez la note 10 si elle est d'une extrême importance, la note 1 si elle n'a aucune importance. Les notes intermédiaires servent à nuancer votre jugement.

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

Vs. 2023

Notes 7+8

45%

Notes 5+6

15%

Notes 1 à 4

5%

�+1

�=

�=

�-1

�+0,1
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1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition
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Note 9 ou 10 Note 7 ou 8 Note 5 ou 6 Note 1 à 4

L’importance accordée à la protection de l’environne ment

Ensemble des Français
1505 répondants

RS21b. Dites-moi si la protection de l’environnement est importante ou pas pour vous.
Vous donnerez la note 10 si elle est d'une extrême importance, la note 1 si elle n'a aucune importance. Les notes intermédiaires servent à nuancer votre jugement.
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L’importance accordée à la protection de l’environnement

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

15%21%36%74%32%35%33%32%34%37%31%29%50%32%37%34%Note 9+10

40%49%53%25%45%43%48%46%43%46%48%46%40%47%42%45%Note 7+8

25%25%9%-15%15%15%14%19%11%15%19%4%14%15%15%Note 5+6

19%4%1%-6%6%3%6%3%5%5%3%6%5%5%5%Note 1 à 4

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

23%45%36%29%38%35%36%31%28%33%42%34%Note 9+10

49%41%44%51%41%35%44%47%47%45%43%45%Note 7+8

19%11%13%15%14%21%13%18%19%15%9%15%Note 5+6

7%3%6%4%5%6%5%2%5%6%5%5%Note 1 à 4

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

RS21b. Dites-moi si la protection de l’environnement est importante ou pas pour vous.
Vous donnerez la note 10 si elle est d'une extrême importance, la note 1 si elle n'a aucune importance. Les notes intermédiaires servent à nuancer votre jugement.
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L’importance accordée à la protection de l’environnement

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

RS21b. Dites-moi si la protection de l’environnement  est importante ou pas pour vous.
Vous donnerez la note 10 si elle est d'une extrême importance, la note 1 si elle n'a aucune importance. Les notes intermédiaires servent à nuancer votre jugement.

Ensemble des Français
1505 répondants Vs. 2019 Vs. 2019

Ensemble des élus
500 répondants

18%

16%

26%

19%

9%

6%

2%

2%

1%

-

1%

10.

9.

8.

7.

6.

5.

4.

3.

2.

1.

NSP

Notes 9+10

34%

Note moyenne

7,7

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019

Notes 7+8

45%

Notes 5+6

15%

Notes 1 à 4

5%

�-9

�+4

�+2

�+3

�-0,4

21%

14%

38%

14%

7%

4%

1%

-

-

1%

-

Notes 9+10

35%

7,7

Notes 7+8

52%

Notes 5+6

11%

Notes 1 à 4

2%

�-5

�+2

�+1

�+2
Note moyenne

8,1 �-0,1
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Les problèmes environnementaux les plus préoccupants
RS21b. Dites-moi si la protection de l’environnement  est importante ou pas pour vous.
Vous donnerez la note 10 si elle est d'une extrême importance, la note 1 si elle n'a aucune importance. Les notes intermédiaires servent à nuancer votre jugement.

1. L’importance accordée au réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

38%42%51%24%26%26%35%Note 9 à 10

50%48%45%66%57%57%52%Note 7 à 8

12%8%-7%13%12%11%Note 5 à 6

-2%4%2%4%4%2%Note 1 à 4



2. La perception du 
discours scientifique 
sur le réchauffement 
climatique

07/11/202435
Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition



66% 33%

1%
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L’opinion sur l’impact de l’effet de serre
Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre q ui entraînerait un réchauffement de l'atmosphère de la Terre. 
A votre avis, est-ce plutôt... 

NSP

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

...une hypothèse sur laquelle les 
scientifiques ne sont pas tous d'accord... une certitude pour la 

plupart des scientifiques

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

�-2
�+2

�=

Ensemble des Français
1505 répondants
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L’opinion sur l’impact de l’effet de serre
Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre q ui entraînerait un réchauffement de l'atmosphère de la Terre. 
A votre avis, est-ce plutôt... 
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Une certitude pour la plupart des scientifiques Une hypothèse sur laquelle les scientifiques ne sont pas tous d'accord

2. La perception du discours scientifique sur le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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L’opinion sur l’impact de l’effet de serre
Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre q ui entraînerait un réchauffement de l'atmosphère de la Terre. 
A votre avis, est-ce plutôt... 

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

42%61%71%87%67%63%69%66%66%70%59%63%72%64%68%66%...une certitude pour la plupart des 
scientifiques

58%38%28%11%32%36%30%33%34%29%39%31%27%34%31%33%...une hypothèse sur laquelle les 
scientifiques ne sont pas tous d'accord

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

59%72%74%67%66%45%67%67%60%64%72%66%...une certitude pour la plupart des 
scientifiques

39%27%23%32%33%48%30%33%39%34%27%33%...une hypothèse sur laquelle les 
scientifiques ne sont pas tous d'accord

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



1%

69% 30%66% 33%

1%

07/11/202439

L’opinion sur l’impact de l’effet de serre
Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre q ui entraînerait un réchauffement de l'atmosphère de la Terre. 
A votre avis, est-ce plutôt... 

NSP

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

...une hypothèse sur laquelle les 
scientifiques ne sont pas tous d'accord

... une certitude pour la plupart 
des scientifiques

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019

�-6 �+5�-5�+5

�=
�+1

Ensemble des élus
500 répondants

NSP
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L’opinion sur l’impact de l’effet de serre
Q5. On parle de l'augmentation de l'effet de serre q ui entraînerait un réchauffement de l'atmosphère de la Terre. 
A votre avis, est-ce plutôt... 

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau départemental
et régional

Niveau inter-communal 
(EPCI)

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

77%76%83%68%58%59%69%
...une certitude pour la plupart des 

scientifiques

23%24%17%30%41%40%30%
...une hypothèse sur laquelle les 

scientifiques ne sont pas tous d'accord
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La véracité des travaux scientifiques sur le changement 
climatique
Q23. On entend parfois des critiques contre les scie ntifiques qui étudient les évolutions du climat, disant qu'ils exagèrent les risques du changement 
climatique. D'autres disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques du changement climatique. Quelle est votre opinion à 
ce propos ?

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

71% 29%

0%

Les scientifiques qui étudient les évolutions du 
climat exagèrent les risques du changement 
climatique

Les scientifiques qui étudient les évolutions 
du climat évaluent correctement les risques 

du changement climatique

NSP

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

�-1
�+2

�-1
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La véracité des travaux scientifiques sur le changement 
climatique
Q23. On entend parfois des critiques contre les scie ntifiques qui étudient les évolutions du climat, disant qu'ils exagèrent les risques du changement 
climatique. D'autres disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques du changement climatique. Quelle est votre opinion à 
ce propos ?
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Les scientifiques évaluent correctement les
risques*

Les scientifiques exagèrent les risques**

2. La perception du discours scientifique sur le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

*Avant 2018, l’item était libellé « Les scientifiques qui étudient les 
évolutions du climat évaluent correctement les risques de réchauffement / 
changement climatique ».
**Avant 2018, l’item était libellé « Les scientifiques qui étudient les 
évolutions du climat exagèrent les risques de réchauffement / changement 
climatique ».

Ensemble des Français
1505 répondants
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La véracité des travaux scientifiques sur le changement 
climatique
Q23. On entend parfois des critiques contre les scie ntifiques qui étudient les évolutions du climat, disant qu'ils exagèrent les risques du changement 
climatique. D'autres disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques du changement climatique. Quelle est votre opinion à 
ce propos ?

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

47%67%76%87%72%70%71%70%73%77%58%66%77%70%71%71%
Les scientifiques qui étudient les évolutions du 
climat évaluent correctement les risques du 

réchauffement climatique

52%32%23%13%28%29%28%29%26%23%41%34%22%29%28%29%
Les scientifiques qui étudient les évolutions du 

climat exagèrent les risques du réchauffement 
climatique

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

65%76%74%72%70%56%70%77%65%69%76%71%
Les scientifiques qui étudient les évolutions du 
climat évaluent correctement les risques du 

réchauffement climatique

35%23%24%27%29%42%29%23%34%31%23%29%
Les scientifiques qui étudient les évolutions du 

climat exagèrent les risques du réchauffement 
climatique

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



1%

78%

21%

07/11/202444

La véracité des travaux scientifiques sur le changement 
climatique
Q23. On entend parfois des critiques contre les scie ntifiques qui étudient les évolutions du climat, disant qu'ils exagèrent les risques du changement 
climatique. D'autres disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques du changement climatique. Quelle est votre opinion à 
ce propos ?

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

71%

29%

Les scientifiques qui étudient les évolutions du climat 
exagèrent les risques du changement climatique**

Les scientifiques qui étudient les évolutions du climat évaluent 
correctement les risques du changement climatique*

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019

�-3

�+4

*En 2018, l’item était libellé « Les scientifiques qui étudient les 
évolutions du climat évaluent correctement les risques de 
réchauffement / changement climatique ».
**En 2018, l’item était libellé « Les scientifiques qui étudient les 
évolutions du climat exagèrent les risques de réchauffement / 
changement climatique ».

�+3

�-1
NSP �-1

Ensemble des élus
500 répondants

NSP : 0% �-2
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La véracité des travaux scientifiques sur le changement 
climatique
Q23. On entend parfois des critiques contre les scie ntifiques qui étudient les évolutions du climat, disant qu'ils exagèrent les risques du changement 
climatique. D'autres disent au contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques du changement climatique. Quelle est votre opinion à 
ce propos ?

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

79%82%92%82%72%73%78%
Les scientifiques qui étudient les évolutions du 
climat évaluent correctement les risques du 

réchauffement climatique

20%17%8%16%28%27%21%
Les scientifiques qui étudient les évolutions du 

climat exagèrent les risques du réchauffement 
climatique
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2. La perception du discours scientifique sur le réchauffement climatique

L’état d’esprit concernant le réchauffement climatique
Q10. Parmi ces trois opinions, laquelle est la plus proche de la vôtre ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

62%

30%

2%

6%

Il y a actuellement un changement climatique
et il est dû à l’activité humaine 

Il y a actuellement un changement climatique et il est dû 
à un phénomène naturel comme la Terre en a toujours 

connu dans son histoire

Il n’y a pas actuellement de changement climatique

NSP

71%

27%

-

2%

32%
Sceptiques

Ensemble des élus
500 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023. La question n’était pas posée en 2019.

�-2

�+2

�-1

�+1

�+1
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L’état d’esprit concernant le réchauffement climatique
Q10. Parmi ces trois opinions, laquelle est la plus proche de la vôtre ?

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

37%56%65%92%62%63%61%61%68%68%49%57%70%63%62%62%
Il y a actuellement un changement 
climatique et il est dû à l’activité 

humaine 

54%36%31%8%31%30%36%34%26%27%47%35%19%30%34%32%Sous-total Sceptiques

50%34%28%7%29%27%34%33%25%24%45%30%18%28%31%30%

Il y a actuellement un changement 
climatique et il est dû à un 

phénomène naturel comme la Terre en 
a toujours connu dans son histoire

4%2%3%1%2%3%2%2%2%3%3%5%1%2%3%2%
Il n’y a pas actuellement de changement 

climatique

9%8%4%-7%7%3%5%6%5%4%8%10%7%4%6%Vous n’avez pas d’avis

2. La perception du discours scientifique sur le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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L’état d’esprit concernant le réchauffement climatique
Q10. Parmi ces trois opinions, laquelle est la plus proche de la vôtre ?

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

53%71%70%65%61%48%63%69%59%65%59%62%
Il y a actuellement un changement 
climatique et il est dû à l’activité 

humaine 

39%26%28%31%33%39%31%28%35%29%37%32%Sous-total Sceptiques

36%24%28%29%30%33%27%26%32%27%36%30%

Il y a actuellement un changement 
climatique et il est dû à un 

phénomène naturel comme la Terre en 
a toujours connu dans son histoire

3%2%-2%3%6%4%2%3%2%1%2%
Il n’y a pas actuellement de changement 

climatique

8%3%2%4%6%13%6%3%6%6%4%6%Vous n’avez pas d’avis

Ensemble des Français
1505 répondants
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L’état d’esprit concernant le réchauffement climatique
Q10. Parmi ces trois opinions, laquelle est la plus proche de la vôtre ?

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

82%77%85%64%60%61%71%
Il y a actuellement un changement 
climatique et il est dû à l’activité 

humaine

17%22%15%36%36%35%27%

Il y a actuellement un changement 
climatique et il est dû à un phénomène 

naturel comme la terre en a toujours 
connu dans son histoire

1%------Il n’y a pas actuellement de changement 
climatique

-1%--4%4%2%Vous n’avez pas d’avis
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L’opinion sur la cause des désordres du climat
Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

56%

29%

15%

-

Les désordres du climat et leurs conséquences (tels que les canicules, les tempêtes,
les sécheresses et les inondations plus fréquentes et plus sévères, la fonte des glaciers, 
l’élévation du niveau des mers, etc.) sont causés par le changement climatique

Les désordres du climat et leurs conséquences (tels que les canicules, les tempêtes,
les sécheresses et les inondations plus fréquentes et plus sévères, la fonte des glaciers, 

l’élévation du niveau des mers, etc.) sont des phénomènes naturels comme il y en a 
toujours eu

Aujourd'hui, personne ne peut dire avec certitude les vraies raisons
des désordres du climat

NSP

2. La perception du discours scientifique sur le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

�-1

�+7

�-5

�-1

Vs. 2023
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L’opinion sur la cause des désordres du climat
Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Jusqu’en 2013, rappels sur la base du recueil téléphonique

* Jusqu’en 2015, le seul item testé était « Les désordres du climat sont causés par l'effet de serre ». En 2016, deux items sont testés, l’un avec la mention
« causés par l’effet de serre » et l’autre avec « causés par le réchauffement climatique », chacun auprès d’une moitié de l’échantillon sélectionnée
aléatoirement. De 2017 à 2022, l’item est testé avec la mention « causés par le réchauffement / changement climatique ».

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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Les désordres du climat sont causés par le
changement climatique*

Les désordres du climat sont des phénomènes
naturels comme il y en a toujours eu

Aujourd'hui, personne ne peut dire avec certitude les
vraies raisons du désordre du climat
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L’opinion sur la cause des désordres du climat
Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

31%56%61%68%59%54%57%57%60%50%53%58%62%58%54%56%
Les désordres du climat et de leurs 

conséquences sont causés par le 
changement climatique

39%23%29%28%22%30%30%22%23%37%38%30%22%27%30%29%
Les désordres du climat et de leurs 

conséquences sont des phénomènes 
naturels comme il y en a toujours eu

30%21%9%4%19%16%13%21%17%13%9%11%15%15%15%15%
Aujourd'hui, personne ne peut dire avec 

certitude les vraies raisons des désordres du 
climat

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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L’opinion sur la cause des désordres du climat
Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

52%60%74%63%50%48%61%63%56%58%42%56%
Les désordres du climat et de leurs 

conséquences sont causés par le 
changement climatique

26%30%15%23%34%16%24%26%28%24%43%29%
Les désordres du climat et de leurs 

conséquences sont des phénomènes 
naturels comme il y en a toujours eu

22%9%11%14%15%36%14%11%15%18%15%15%
Aujourd'hui, personne ne peut dire avec 

certitude les vraies raisons des désordres du 
climat

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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L’opinion sur la cause des désordres du climat
Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

50%

17%

33%

-

Les désordres du climat et leurs 
conséquences […] sont causés par le 

changement climatique

Les désordres du climat et leurs 
conséquences […] sont des phénomènes 

naturels comme il y en a toujours eu

Aujourd'hui, personne ne peut dire avec 
certitude les vraies raisons des désordres du 

climat

NSP

Ensemble des Français
1505 répondants

56%

29%

15%

-

Vs. 2019

�+3

�-6

�+3

�=

Vs. 2019

�-2

�+9

�-5

�-2

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019

Ensemble des élus
500 répondants
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L’opinion sur la cause des désordres du climat
Q9. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

2. La perception du discours scientifique sur le réc hauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

53%56%64%43%42%43%50%

Les désordres du climat et leurs conséquences (tels que les 
canicules, les tempêtes, les sécheresses et les inondations 

plus fréquentes et plus  ...) sont causés par le changement 
climatique

29%31%15%43%38%37%33%Aujourd'hui, personne ne peut dire avec certitude les 
vraies raisons des désordres du climat

18%13%21%14%20%20%17%

Les désordres du climat et leurs conséquences (tels que les 
canicules, les tempêtes, les sécheresses et les inondations 

plus ...) sont des phénomènes naturels comme il y en a 
toujours eu



3. Les conséquences 
du réchauffement 
climatique

07/11/202456
Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition
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Les conséquences futures du changement climatique
Q8. Si le changement climatique continue, à votre avi s, quelles seront les conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ? 

65%

32%

3%

Les conditions de vie deviendront extrêmement pénibles à cause des
dérèglements climatiques

Il y aura des modifications de climat mais on s'y adaptera sans trop de mal

Le changement aura des effets positifs

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

�-3

�+4

�-1

Vs. 2023
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Les conséquences futures du changement climatique
Q8. Si le changement climatique continue, à votre avi s, quelles seront les conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ? 
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Les conditions de vie deviendront
extrêmement pénibles à cause des
dérèglements climatiques

Il y aura des modifications de climat mais
on s'y adaptera sans trop de mal

Le changement aura des effets positifs*

3. Les conséquences du réchauffement climatique

* Avant 2021, l’item était formulé : « Le changement 
aura des effets positifs pour l'agriculture et les loisirs »

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

43%62%69%80%65%69%60%61%71%64%56%69%73%66%63%65%
Les conditions de vie deviendront 

extrêmement pénibles à cause des 
dérèglements climatiques

53%35%30%15%33%28%37%37%27%32%38%29%27%30%35%32%
Il y aura des modifications de climat 

mais on s'y adaptera sans trop de mal

4%3%1%5%2%3%3%2%2%4%6%2%-4%2%3%Le changement aura des effets positifs

Les conséquences futures du changement climatique
Q8. Si le changement climatique continue, à votre avi s, quelles seront les conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ? 

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

56%72%73%67%62%67%66%71%66%66%55%65%
Les conditions de vie deviendront 

extrêmement pénibles à cause des 
dérèglements climatiques

41%25%27%32%33%28%30%27%32%32%41%32%
Il y aura des modifications de climat 

mais on s'y adaptera sans trop de mal

3%3%-1%5%5%4%2%2%2%4%3%Le changement aura des effets positifs

Les conséquences futures du changement climatique
Q8. Si le changement climatique continue, à votre avi s, quelles seront les conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ? 

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



Les conditions de vie deviendront 
extrêmement pénibles à cause des 

dérèglements climatiques

Il y aura des modifications de climat 
mais on s'y adaptera sans trop de mal

Le changement aura des effets positifs**

58%

39%

2%

�+16

�-13

�-3
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Les conséquences futures du changement climatique
Q8. Si le changement climatique continue, à votre avi s, quelles seront les conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ? * 

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

65%

32%

3%

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019

Vs. 2019

�=

�=

�+1

* En 2019, la question était formulée : « Si le réchauffement / changement climatique continue, à votre avis, 
quelles seront les conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ? »
** En 2019, l’item était formulé : « Le changement aura des effets positifs pour l'agriculture et les loisirs »

NSP : 0% �-1 NSP : 1% �=

Vs. 2019

Ensemble des élus
500 répondants
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Les conséquences futures du changement climatique
Q8. Si le changement climatique continue, à votre avi s, quelles seront les conséquences en France d'ici une cinquantaine d'années ? 

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

56%58%60%45%59%59%58%
Les conditions de vie deviendront 

extrêmement pénibles à cause des 
dérèglements climatiques

39%40%40%53%38%38%39%
Il y aura des modifications de climat

mais on s'y adaptera sans trop de mal

5%2%-2%1%1%2%Le changement aura des effets positifs
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Les aspects les plus inquiétants du changement climatique
Q8bis. Quels sont les aspects du changement climatiq ue qui vous inquiètent le plus ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec les items « L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces », l’autre sans ces items.

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

Liste historique sans les items
« L’épuisement de la ressource en eau »
et « L’extinction de certaines espèces »

807 personnes

Nouvelle liste avec les items
« L’épuisement de la ressource en eau »
et « L’extinction de certaines espèces »

698 personnes
En premier Total

L'augmentation des catastrophes naturelles 
(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)

L'épuisement de la ressource en eau

Le réchauffement des températures notamment 
en été

L'extinction de certaines espèces

Les migrations de population

Les conflits politiques et sociaux dus aux crises 
alimentaires et économiques

Le développement de nouvelles maladies dans 
des zones auparavant épargnées

Les conflits entre Etats

Aucun

54%

35%

26%

20%

19%

19%

13%

11%

1%

33%

16%

13%

10%

10%

6%

6%

5%

Vs. 2023
(% Total)

�-1

�-9

�+7

�-3

�+3

�+3

�=

68%

33%

33%

26%

22%

14%

2%

46%

14%

17%

8%

6%

7%

L'augmentation des catastrophes naturelles 
(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)

Le réchauffement des températures notamment 
en été

Les migrations de population

Les conflits politiques et sociaux dus aux crises 
alimentaires et économiques

Le développement de nouvelles maladies dans 
des zones auparavant épargnées

Les conflits entre Etats

Aucun
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Les aspects les plus inquiétants du changement climatique
Q8bis. Quels sont les aspects du changement climatiq ue qui vous inquiètent le plus ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec les items « L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces », l’autre sans ces items.
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L'augmentation des catastrophes naturelles (tempêtes,
innondations, effondrement des côtes)

Le réchauffement des températures notamment en été

Les migrations de population

Les conflits politiques et sociaux dus aux crises alimentaires
et économiques

Le développement de nouvelles maladies dans des zones
auparavant épargnées

Les conflits entre Etats

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
807 répondants

% Total - Liste sans les items
« L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces »
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Les aspects les plus inquiétants du changement climatique
Q8bis. Quels sont les aspects du changement climatiq ue qui vous inquiètent le plus ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec les items « L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces », l’autre sans ces items.

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

51%57%52%53%58%53%52%63%58%54%37%42%

Ba
se

 i
ns

uf
fi

sa
nt

e

55%52%54%L'augmentation des catastrophes naturelles 
(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)

30%37%36%37%37%36%34%39%36%38%29%29%39%31%35%L'épuisement de la ressource en eau

23%20%31%26%22%29%25%19%25%29%33%28%28%23%26%Le réchauffement des températures 
notamment en été

11%19%22%27%16%24%17%9%18%21%36%25%22%18%20%L'extinction de certaines espèces

40%19%13%13%21%14%23%24%23%12%13%21%15%23%19%Les migrations de population

16%22%18%20%18%16%25%23%17%17%21%20%16%23%19%Les conflits politiques et sociaux dus aux 
crises alimentaires et économiques

8%13%13%14%12%13%11%8%11%14%12%20%12%13%13%Le développement de nouvelles maladies 
dans des zones auparavant épargnées

17%10%10%10%10%13%10%9%9%12%18%13%10%12%11%Les conflits entre Etats

3%1%1%-3%1%1%1%1%1%1%1%1%1%1%Aucun

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
698 répondants

Liste avec les items
« L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces »
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Les aspects les plus inquiétants du changement climatique
Q8bis. Quels sont les aspects du changement climatiq ue qui vous inquiètent le plus ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec les items « L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces », l’autre sans ces items.

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

54%53%69%58%50%

Base 
insuffisante

49%59%54%62%47%54%L'augmentation des catastrophes naturelles 
(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)

37%34%35%35%36%33%38%33%38%37%35%L'épuisement de la ressource en eau

23%28%18%24%28%28%27%28%23%23%26%Le réchauffement des températures 
notamment en été

16%24%19%22%18%19%17%23%18%23%20%L'extinction de certaines espèces

23%14%16%18%19%18%18%16%19%21%19%Les migrations de population

20%18%13%20%19%23%23%13%17%21%19%Les conflits politiques et sociaux dus aux 
crises alimentaires et économiques

12%13%8%11%13%13%10%15%12%11%13%Le développement de nouvelles maladies 
dans des zones auparavant épargnées

11%12%12%9%12%12%8%10%8%16%11%Les conflits entre Etats

2%1%4%1%1%2%-2%1%-1%Aucun

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
698 répondants

Liste avec les items
« L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces »
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Les aspects les plus inquiétants du changement climatique
Q8bis. Quels sont les aspects du changement climatiq ue qui vous inquiètent le plus ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec les items « L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces », l’autre sans ces items.

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans*

FemmeHomme% Total

55%71%71%66%71%68%69%74%72%60%63%66%69%73%63%68%L'augmentation des catastrophes naturelles 
(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)

53%37%24%25%37%30%34%43%35%31%22%20%27%26%39%33%Les migrations de population

23%33%36%39%32%35%32%30%31%37%32%35%45%30%36%33%Le réchauffement des températures 
notamment en été

22%25%30%24%24%25%27%23%25%28%28%30%28%24%28%26%Les conflits politiques et sociaux dus aux 
crises alimentaires et économiques

12%20%25%31%21%21%21%16%20%23%33%30%22%30%15%22%Le développement de nouvelles maladies 
dans des zones auparavant épargnées

17%13%12%15%9%17%14%10%12%17%18%17%9%13%14%14%Les conflits entre Etats

8%-1%-2%2%2%2%2%2%2%--2%2%2%Aucun

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
807 répondants

*En raison d’un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution.

Liste sans les items
« L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces »
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Les aspects les plus inquiétants du changement climatique
Q8bis. Quels sont les aspects du changement climatiq ue qui vous inquiètent le plus ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% – L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés 
sur une liste avec les items « L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces », l’autre sans ces items.

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

67%69%77%71%65%

Base 
insuffisante

69%74%69%71%54%68%L'augmentation des catastrophes naturelles
(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)

37%29%29%30%36%31%35%37%32%30%33%Les migrations de population

28%38%38%33%33%36%27%24%31%48%33%Le réchauffement des températures 
notamment en été

26%26%34%29%24%24%28%25%28%26%26%Les conflits politiques et sociaux dus aux 
crises alimentaires et économiques

19%25%15%21%24%25%24%22%19%23%22%Le développement de nouvelles maladies 
dans des zones auparavant épargnées

15%13%7%14%14%12%10%14%14%17%14%Les conflits entre Etats

3%1%-1%2%1%-4%2%1%2%Aucun

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
807 répondants

Liste sans les items
« L’épuisement de la ressource en eau » et « L’extinction de certaines espèces »



L'augmentation des catastrophes naturelles
(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)

Le réchauffement des températures notamment en été

Les migrations de population

Les conflits politiques et sociaux dus aux crises
alimentaires et économiques

Le développement de nouvelles maladies dans des zones 
auparavant épargnées

Les conflits entre Etats

Aucun
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Les aspects les plus inquiétants du changement climatique
Q8bis. Quels sont les aspects du changement climatiq ue qui vous inquiètent le plus ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

68%

33%

33%

26%

22%

14%

2%

46%

14%

17%

8%

7%

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

En premier Total
Français – Liste historique
807 répondants

�-5

�+3

�+4

�-7

�+2

�+6

�-1

Ensemble des élus
500 répondants

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019

Vs. 2019 Vs. 2019

68%

31%

28%

32%

17%

20%

1%

50%

15%

9%

13%

5%

7%

�+4

�-10

�-5

�+6

�=

�+4

�+1



Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

73%65%77%59%69%69%68%
L’augmentation des catastrophes naturelles

(tempêtes, inondations, effondrement des côtes)

33%34%34%36%30%30%32%
Les conflits politiques et sociaux dues aux crises 

alimentaires et économiques

27%36%40%36%29%29%31%Le réchauffement des températures notamment en été

29%31%15%30%25%25%28%Les migrations de population

18%16%9%21%26%25%20%Les conflits entre Etats

17%16%23%18%17%17%17%
Le développement de nouvelles maladies dans des zones 

auparavant épargnées

--2%-2%2%1%Autre

1%---1%1%1%Aucun

07/11/202470

Les aspects les plus inquiétants du changement climatique
Q8bis. Quels sont les aspects du changement climatiq ue qui vous inquiètent le plus ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants
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La limitation des effets du changement climatique
Q16. Pensez-vous que le changement climatique sera li mité à des niveaux raisonnables d’ici à la fin du siècle ? 

6%

34%

46%

14%

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

40%
Oui

60%
Non

Ensemble des Français
1505 répondants

�-4

�+5

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

Vs. 2023

NSP : 0% �-1
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La limitation des effets du changement climatique
Q16. Pensez-vous que le changement climatique sera li mité à des niveaux raisonnables d’ici à la fin du siècle ? 

60

57 56 57 58

63
61

65
67

64

60

40
42

44
42

38
36

38

34 33
35

40

20

30

40

50

60

70

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Sous-total Non

Sous-total Oui

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

42%32%39%50%33%39%44%35%29%47%49%42%40%38%42%40%Sous-total Oui

8%3%3%15%4%5%7%3%3%10%5%8%11%7%5%6%Oui, certainement

34%29%36%35%29%34%37%32%26%37%44%34%29%31%37%34%Oui, probablement

58%68%61%49%67%61%56%65%71%53%51%57%60%62%58%60%Sous-total Non

38%55%47%36%53%46%43%53%56%38%35%41%49%48%44%46%Non, probablement pas

20%13%14%13%14%15%13%12%15%15%16%16%11%14%14%14%Non, certainement pas

La limitation des effets du changement climatique
Q16. Pensez-vous que le changement climatique sera li mité à des niveaux raisonnables d’ici à la fin du siècle ? 

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/202474

La limitation des effets du changement climatique
Q16. Pensez-vous que le changement climatique sera li mité à des niveaux raisonnables d’ici à la fin du siècle ? 

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

36%43%34%34%44%33%37%30%36%35%59%40%Sous-total Oui

5%7%5%5%6%8%7%4%8%5%5%6%Oui, certainement

31%36%29%29%38%25%30%26%28%30%54%34%Oui, probablement

64%57%66%65%56%65%63%70%64%64%41%60%Sous-total Non

50%43%49%50%43%46%48%51%47%49%36%46%Non, probablement pas

14%14%17%15%13%19%15%19%17%15%5%14%Non, certainement pas

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



6% 11%

34%
33%

46% 39%

14% 16%

1%

07/11/202475

La limitation des effets du changement climatique
Q16. Pensez-vous que le changement climatique sera li mité à des niveaux raisonnables d’ici à la fin du siècle ? 

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

NSP

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019

40%
Oui

60%
Non

44%
Oui

55%
Non

Vs. 2019

�-13

�+14

�+4

�-3

�-1NSP : 0% �-1

Vs. 2019

Ensemble des élus
500 répondants
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La limitation des effets du changement climatique
Q16. Pensez-vous que le changement climatique sera li mité à des niveaux raisonnables d’ici à la fin du siècle ? 

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

49%43%28%52%44%43%44%Sous-total Oui

12%12%7%16%11%11%11%Oui, certainement

37%31%21%36%33%32%33%Oui, probablement

51%57%72%48%54%55%55%Sous-total Non

36%43%51%30%35%36%39%Non, probablement pas

15%14%21%18%19%19%16%Non, certainement pas

Ensemble des élus
500 répondants



Cons. Parmi ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?
Nouvelle question

07/11/202477

45%

34%

16%

5%

-

Je subis déjà les conséquences du désordre climatique dans ma vie

Je pense que je ne ressentirai les conséquences du désordre
climatique que d'ici une dizaine d'années

Je pense que les conséquences du désordre climatique
concerneront seulement les générations futures

Je ne pense pas qu'il y aura des conséquences liées au changement
climatique

NSP

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

Les conséquences du désordre climatique

3. Les conséquences du réchauffement climatique



Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

29%35%47%75%39%44%48%37%44%57%48%35%46%44%46%45%Je subis déjà les conséquences du désordre 
climatique dans ma vie

28%38%38%20%33%34%33%31%34%29%39%42%33%35%31%34%Je pense que je ne ressentirai les conséquences du 
désordre climatique que d'ici une dizaine d'années

25%21%13%5%20%16%15%23%16%10%11%20%13%17%16%16%
Je pense que les conséquences du désordre 

climatique concerneront seulement
les générations futures

18%6%2%-8%6%4%9%6%4%2%3%6%4%7%5%
Je ne pense pas qu'il y aura des conséquences liées 

au changement climatique

Cons. Parmi ces quatre opinions, laquelle se rapproc he le plus de la vôtre ?
Nouvelle question

07/11/202478
Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

Les conséquences du désordre climatique

3. Les conséquences du réchauffement climatique



Cons. Parmi ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?
Nouvelle question

07/11/202479
Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

26%62%47%42%49%30%46%43%37%42%57%45%Je subis déjà les conséquences du désordre 
climatique dans ma vie

39%28%33%38%29%38%34%35%36%35%27%34%Je pense que je ne ressentirai les conséquences du 
désordre climatique que d'ici une dizaine d'années

26%8%15%17%16%15%15%15%19%17%13%16%
Je pense que les conséquences du désordre 

climatique concerneront seulement
les générations futures

9%2%4%3%6%17%5%6%7%6%3%5%Je ne pense pas qu'il y aura des conséquences liées 
au changement climatique

Les conséquences du désordre climatique

3. Les conséquences du réchauffement climatique



07/11/202480

L’expérience personnelle des conséquences du changem ent climatique
RS11. Là où vous habitez, avez-vous déjà subi les con séquences du réchauffement climatique ?

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

52%

48%
Non

Oui

�-7

�+7
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L’expérience personnelle des conséquences du changem ent climatique
RS11. Là où vous habitez, avez-vous déjà subi les con séquences du réchauffement climatique ?

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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L’expérience personnelle des conséquences du changem ent climatique
RS11. Là où vous habitez, avez-vous déjà subi les con séquences du réchauffement climatique ?

3. Les conséquences du réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

27%42%60%79%44%52%54%36%48%65%58%68%52%53%51%52%Oui

73%58%40%21%56%48%46%64%52%35%42%32%48%47%49%48%Non

Niveau d’étudesRégion

… études 
scientifiques

UniversitéCollège / Lycée
Primaire / 

aucunSud estSud ouestNord estNord ouestIDF% Total

46%49%55%50%58%55%48%43%60%52%Oui

54%51%45%50%42%45%52%57%40%48%Non

Ensemble des Français
1505 répondants



4. Les solutions pour 
réduire le 
réchauffement 
climatique

07/11/202483
Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition



4.a. Les solutions 
globales pour réduire 
l’effet de serre / 
le réchauffement 
climatique

07/11/202484
Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition



58%

17%

16%

9%

07/11/202485

Les solutions face au changement climatique

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Vs. 2023

�-1

�+4

�+1

�-4

Il faudra modifier de façon importante nos modes de vie
pour limiter le changement climatique

Le progrès technique permettra de trouver des solutions
pour limiter le changement climatique

C'est aux Etats de rechercher un accord au niveau mondial
pour limiter le changement climatique

Il n'y a rien à faire, le changement climatique est inévitable.

Ensemble des Français
749 répondants

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?
L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés sur la question « De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ? », 
l’autre sur la question « Selon vous, qu'est ce qui serait le plus efficace pour limiter le changement climatique ? »

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023
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Les solutions face au changement climatique
Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche l e plus de la vôtre ?
L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés sur la question « De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ? », 
l’autre sur la question « Selon vous, qu'est ce qui serait le plus efficace pour limiter le changement climatique ? »

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition
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Il faudra modifier de façon importante nos
modes de vie pour limiter le changement
climatique

Le progrès technique permettra de trouver
des solutions pour limiter le changement
climatique

C'est aux Etats de rechercher un accord au
niveau mondial pour limiter le changement
climatique *

Il n'y a rien à faire, le changement
climatique est inévitable **

Ensemble des Français
749 répondants

En 2006 est ajouté l’item « C’est aux Etats de règlementer, au niveau mondial, le changement climatique », formulé depuis 2021 « C'est aux Etats de rechercher un accord au niveau mondial pour limiter le changement climatique »
Les items étaient testés avec la mention « l'effet de serre » jusqu’en 2015. De 2017 à 2022, les items sont testés avec la mention « le réchauffement / changement climatique ». En 2023, l’item est testé avec la mention « le changement 
climatique ». En 2016, deux versions de l’échelle de réponse sont testées avec les verbes « empêcher » ou « limiter » dans chaque item. Chaque version est proposée à une moitié de l’échantillon sélectionnée aléatoirement.
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Les solutions face au changement climatique
Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche l e plus de la vôtre ?
L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés sur la question « De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ? », 
l’autre sur la question « Selon vous, qu'est ce qui serait le plus efficace pour limiter le changement climatique ? »

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans*

FemmeHomme% Total

38%52%72%54%57%55%59%55%60%59%57%48%73%61%54%58%
Il faudra modifier de façon importante nos 

modes de vie pour limiter le changement 
climatique

20%14%11%34%13%17%20%15%13%23%19%20%9%18%16%17%
Le progrès technique permettra de trouver 

des solutions pour limiter le changement 
climatique

14%23%13%11%18%15%15%16%18%9%18%23%15%14%18%16%
C'est aux Etats de rechercher un accord au 
niveau mondial pour limiter le changement 

climatique

28%11%4%1%12%13%6%14%9%9%6%9%3%7%12%9%
Il n'y a rien à faire, le changement 

climatique est inévitable.

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
749 répondants

*En raison d’un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution.
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Les solutions face au changement climatique
Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche l e plus de la vôtre ?
L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés sur la question « De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ? », 
l’autre sur la question « Selon vous, qu'est ce qui serait le plus efficace pour limiter le changement climatique ? »

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun*

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

56%59%74%61%55%52%61%55%58%54%58%58%
Il faudra modifier de façon importante nos 

modes de vie pour limiter le changement 
climatique

14%20%9%14%20%15%14%24%13%13%28%17%
Le progrès technique permettra de trouver 

des solutions pour limiter le changement 
climatique

17%15%13%18%14%14%17%14%15%20%9%16%
C'est aux Etats de rechercher un accord au 
niveau mondial pour limiter le changement 

climatique

13%6%4%7%11%19%8%7%14%12%5%9%
Il n'y a rien à faire, le changement 

climatique est inévitable.

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
749 répondants

*En raison d’un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution.



Il faudra modifier de façon importante nos modes
de vie pour limiter le changement climatique

Le progrès technique permettra de trouver des 
solutions pour limiter le changement climatique

C'est aux Etats de rechercher un accord au niveau 
mondial pour limiter le changement climatique*

Il n'y a rien à faire, le changement climatique
est inévitable.

07/11/202489

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Les solutions face au changement climatique
Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche l e plus de la vôtre ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

60%

10%

18%

12%

Ensemble des Français
749 répondants

58%

17%

16%

9%

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019
*En 2019, l’item testé était « C'est aux Etats de réglementer, au niveau mondial, le changement climatique »

�+6

�+6

�-3

�-8

�-9

�-2

�+7

�+4

Vs. 2019 Vs. 2019

Ensemble des élus
500 répondants

NSP : 0% �-1 NSP : - �=
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4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Les solutions face au changement climatique
Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche l e plus de la vôtre ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

49%65%62%55%59%59%60%
Il faudra modifier de façon importante nos modes 

de vie pour limiter le changement climatique

22%15%19%27%20%20%18%
C'est aux Etats de rechercher un accord au niveau 

mondial pour limiter le changement climatique

14%9%4%11%9%9%10%
Le progrès technique permettra de trouver des 

solutions pour limiter le changement climatique

15%11%15%7%12%12%12%
Il n'y a rien à faire, le changement climatique est 

inévitable

Ensemble des élus
500 répondants



46%

25%

14%

14%

07/11/202491

Les solutions face au changement climatique

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Une modification importante de nos modes de vie

Des changements dans les modes de production des 
entreprises

Les progrès techniques et les innovations scientifiques

Il n'y a rien à faire, on ne pourra plus limiter le changement 
climatique

Ensemble des Français
756 répondants

Q11ter. Selon vous, qu'est ce qui serait le plus efficace pour limiter le changement climatique ?
Nouvelle question - L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés sur la question « De ces quatre opinions, laquelle se 
rapproche le plus de la vôtre ? », l’autre sur la question « Selon vous, qu'est ce qui serait le plus efficace pour limiter le changement climatique ? »

NSP : 1%
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Les solutions face au changement climatique
Q11ter. Selon vous, qu'est ce qui serait le plus eff icace pour limiter le changement climatique ?
Nouvelle question - L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés sur la question « De ces quatre opinions, laquelle se 
rapproche le plus de la vôtre ? », l’autre sur la question « Selon vous, qu'est ce qui serait le plus efficace pour limiter le changement climatique ? »

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans*

FemmeHomme% Total

28%44%52%53%38%47%49%40%46%44%59%42%48%45%47%46%
Une modification importante de nos modes 

de vie

20%17%30%37%28%27%19%21%23%32%22%28%35%26%24%25%
Des changements dans les modes de 

production des entreprises

19%22%10%5%16%12%17%19%15%10%12%16%5%13%15%14%
Les progrès techniques et les innovations 

scientifiques

32%16%8%5%17%14%14%19%15%14%5%14%12%15%14%14%
Il n'y a rien à faire, on ne pourra plus limiter 

le changement climatique

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
756 répondants

*En raison d’un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution.
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Les solutions face au changement climatique
Q11ter. Selon vous, qu'est ce qui serait le plus eff icace pour limiter le changement climatique ?
Nouvelle question - L’échantillon a été divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés sur la question « De ces quatre opinions, laquelle se 
rapproche le plus de la vôtre ? », l’autre sur la question « Selon vous, qu'est ce qui serait le plus efficace pour limiter le changement climatique ? »

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

38%53%44%46%45%

Base 
insuffisante

50%40%42%43%52%46%
Une modification importante de nos modes 

de vie

23%27%20%25%26%25%28%23%29%23%25%
Des changements dans les modes de 

production des entreprises

18%11%21%15%14%17%16%12%14%13%14%
Les progrès techniques et les innovations 

scientifiques

20%9%13%13%15%7%16%22%14%12%14%
Il n'y a rien à faire, on ne pourra plus limiter 

le changement climatique

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
756 répondants
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La propension à changer son mode de vie
Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessa ires dans nos modes de vie, à quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Qu'ils soient partagés de façon juste entre tous les membres de notre société

Qu'ils soient décidés collectivement, je veux avoir mon mot à dire

Qu'ils restent dans des proportions modérées, je ne suis pas prêt à accepter 
des changements radicaux dans mon mode de vie

Que les inconvénients soient compensés par d'autres avantages 
(plus de temps libre, plus de solidarité, etc.)

Je les accepterai dans tous les cas

66%

45%

38%

32%

9%

43%

17%

19%

12%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

En premier TotalEnsemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

Vs. 2023

�-1

�+4

�+3

�-3

�-2



07/11/202495

La propension à changer son mode de vie
Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessa ires dans nos modes de vie, à quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants % En 1er
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Qu'ils soient partagés de façon juste entre tous les
membres de notre société

Qu'ils restent dans des proportions modérées, je ne
suis pas prêt à accepter des changements radicaux
dans mon mode de vie

Qu'ils soient décidés collectivement, je veux avoir
mon mot à dire

Que les inconvénients soient compensés par
d'autres avantages (plus de temps libre, plus de
solidarité, etc.)

Je les accepterai dans tous les cas



07/11/202496

La propension à changer son mode de vie
Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessa ires dans nos modes de vie, à quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

64%69%64%64%69%64%68%74%69%57%61%59%72%65%66%66%Qu'ils soient partagés de façon juste entre 
tous les membres de notre société

49%45%42%49%46%43%45%44%48%41%45%45%56%43%47%45%Qu'ils soient décidés collectivement, je veux 
avoir mon mot à dire

47%41%35%28%36%38%37%38%33%40%44%34%30%38%37%38%
Qu'ils restent dans des proportions 

modérées, je ne suis pas prêt à accepter des 
changements radicaux dans mon mode de vie

22%25%38%41%23%33%32%15%27%44%43%44%31%35%29%32%
Que les inconvénients soient compensés par 
d'autres avantages (plus de temps libre, plus 

de solidarité, etc.)

8%9%9%9%12%10%7%13%9%9%3%8%6%9%9%9%Je les accepterai dans tous les cas

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/202497

La propension à changer son mode de vie
Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessa ires dans nos modes de vie, à quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

66%67%67%68%66%58%67%65%69%66%65%66%
Qu'ils soient partagés de façon juste entre 

tous les membres de notre société

41%41%39%40%42%39%40%41%42%41%42%45%
Qu'ils soient décidés collectivement, je veux 

avoir mon mot à dire

36%34%35%34%36%36%35%35%34%31%42%38%
Qu'ils restent dans des proportions 

modérées, je ne suis pas prêt à accepter des 
changements radicaux dans mon mode de vie

31%40%39%36%33%33%33%32%38%33%36%32%
Que les inconvénients soient compensés par 
d'autres avantages (plus de temps libre, plus 

de solidarité, etc.)

12%9%9%10%11%17%12%13%7%14%8%9%Je les accepterai dans tous les cas

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



Qu’ils soient partagés de façon juste entre tous les membres de notre société

Qu’ils soient décidés collectivement, la population veut avoir son mot à dire

Qu’ils restent dans des proportions modérées, la population n’est pas prête à 
accepter des changements radicaux dans son mode de vie

Que les inconvénients soient compensés par d’autres avantages
(plus de temps libre, plus de solidarité, etc.)

La population les accepterait dans tous les cas

07/11/202498

Les conditions pour les changements du mode de vie
Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessa ires dans nos modes de vie, à quelles conditions pensez-vous que la population les accepterait ? 
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
Nouvelle question

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

En premier Total
Ensemble des élus
500 répondants

65%

52%

47%

20%

7%

44%

20%

22%

7%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique



Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

68%66%64%62%62%62%65%
Qu’ils soient partagés de façon juste entre tous les 

membres de notre société

45%51%62%64%55%56%52%
Qu’ils soient décidés collectivement, la population 

veut avoir son mot à dire

45%43%45%39%51%51%47%
Qu’ils restent dans des proportions modérées, la 

population n’est pas prête à accepter des 
changements radicaux dans son mode de vie

24%20%13%20%19%19%20%
Que les inconvénients soient compensés par 

d’autres avantages
(plus de temps libre, plus de solidarité, etc.)

9%8%8%7%5%5%7%La population les accepterait dans tous les cas

07/11/202499

Les conditions pour les changements du mode de vie
Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessa ires dans nos modes de vie, à quelles conditions pensez-vous que la population les accepterait ? 
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
Nouvelle question

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants



Qu'ils soient partagés de façon juste entre
tous les membres de notre société

Qu'ils soient décidés collectivement,
je veux avoir mon mot à dire

Qu'ils restent dans des proportions modérées,
je ne suis pas prêt à accepter des changements 

radicaux dans mon mode de vie

Que les inconvénients soient compensés par 
d'autres avantages

(plus de temps libre, plus de solidarité, etc.)

Je les accepterai dans tous les cas

07/11/2024100

La propension à changer son mode de vie
Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessa ires dans nos modes de vie, à quelles conditions les accepteriez-vous ?
Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessa ires dans nos modes de vie, à quelles conditions pensez-vous que la population les accepterait ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

66%

45%

38%

32%

9%

43%

17%

19%

12%

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

En premier Total
Ensemble des Français
1505 répondants

Ensemble des élus
500 répondants

65%

52%

47%

20%

7%

44%

20%

22%

7%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Qu’ils soient partagés de façon juste entre
tous les membres de notre société

Qu’ils soient décidés collectivement,
la population veut avoir son mot à dire

Qu’ils restent dans des proportions modérées,
la population n’est pas prête à accepter des 
changements radicaux dans son mode de vie

Que les inconvénients soient compensés par 
d’autres avantages

(plus de temps libre, plus de solidarité, etc.)

La population les accepterait dans tous les cas



07/11/2024101

Les acteurs qui seraient les plus efficaces pour lutter contre le 
changement climatique
Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour r ésoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

47%

44%

31%

29%

23%

10%

8%

26%

28%

13%

13%

8%

4%

Les Etats

Chacun d'entre nous / les citoyens*

Les entreprises

Les instances internationales

Les collectivités locales
(Communes, Départements, Régions)

Les associations, fondations, la
société civile

Personne

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Vs. 2023*

�-4

�-6

�+3

�+2

�+3

�=

�+1

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

En premier Total

*En 2023, l’échantillon était divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés sur une liste avec l’item « Chacun d’entre nous »
et l’autre avec l’item « Les citoyens ». Cette année, le regroupement « chacun d’entre nous, les citoyens » était proposé.

Liste avec l’item :
« Chacun d’entre nous »



07/11/2024102

Les acteurs qui seraient les plus efficaces pour lutter contre le 
changement climatique
Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour r ésoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

51

55 55

51 50 49 48

51
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50 50 51
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50
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50
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Les Etats

Chacun d'entre nous / les citoyens**

Les entreprises

Les instances internationales

Les collectivités locales
(Communes, Départements, Régions)*

Les associations, fondations, la société
civile

Personne

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

* Jusqu’en 2020, l’item proposé était « Les collectivités locales / **En 2023, l’item proposé était pour une moitié des répondants « Chacun d’entre nous »

Ensemble des Français
1505 répondants % Au total



07/11/2024103

Les acteurs qui seraient les plus efficaces pour lutter contre le 
changement climatique
Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour r ésoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

44%48%48%47%48%44%50%45%50%40%50%63%47%43%53%47%Les Etats

40%46%46%39%48%45%42%50%46%39%41%38%44%44%43%44%Chacun d'entre nous / les citoyens

26%30%32%35%29%33%26%22%27%36%39%37%36%32%30%31%Les entreprises

30%32%28%24%32%26%33%34%33%23%24%26%30%27%31%29%Les instances internationales

15%22%26%22%21%25%21%21%19%24%28%20%27%27%17%23%
Les collectivités locales

(Communes, Départements, Régions)

3%7%13%17%7%9%10%8%7%13%14%10%7%11%9%10%
Les associations, fondations, la société 

civile

21%8%2%9%7%9%8%9%9%13%1%3%4%8%8%8%Personne

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

46%48%64%52%44%49%53%50%43%49%42%47%Les Etats

43%44%42%42%45%36%44%48%46%46%36%44%Chacun d'entre nous / les citoyens

30%32%29%31%31%35%30%30%30%34%30%31%Les entreprises

28%29%37%32%26%28%25%31%30%30%29%29%Les instances internationales

22%23%16%21%23%28%27%22%21%22%20%23%
Les collectivités locales

(Communes, Départements, Régions)

7%13%4%7%12%10%9%5%10%8%17%10%
Les associations, fondations, la société 

civile

11%5%4%7%9%6%6%7%8%6%12%8%Personne

07/11/2024104

Les acteurs qui seraient les plus efficaces pour lutter contre le 
changement climatique
Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour r ésoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



53%

53%

25%

24%

26%

9%

6%

29%

33%

8%

12%

10%

4%

47%

44%

31%

29%

23%

10%

8%

26%

28%

13%

13%

8%

4%

Les Etats

Chacun d'entre nous / les citoyens*

Les entreprises

Les instances internationales

Les collectivités locales
(Communes, Départements, Régions)

Les associations, fondations, la société civile

Personne

07/11/2024105

Les acteurs qui seraient les plus efficaces pour lutter contre le 
changement climatique
Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour r ésoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

En premier Total Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019

Vs. 2019 Vs. 2019

�-4

�-4

�+8

�-14

�+4

�+4

�+5

�-4

�-8

�+6

�-3

�+13

�=

�-1

* En 2019, l’item était libellé : « Chacun d’entre nous »

Ensemble des élus
500 répondants



Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

54%56%60%48%50%51%53%Les Etats

62%55%53%46%47%47%53%Chacun d'entre nous (les citoyens)

29%27%19%21%24%24%26%Les collectivités locales

18%26%26%27%28%28%25%Les entreprises

26%21%26%30%26%26%24%Les instances internationales

5%9%11%11%11%11%9%
Les associations, fondations, la société 

civile

5%4%2%11%8%8%6%Personne

07/11/2024106

Les acteurs qui seraient les plus efficaces pour lutter contre le 
changement climatique
Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour r ésoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants



07/11/2024107

Les acteurs qui agissent le plus pour résoudre le problème du 
changement climatique
Q15bis. Et à votre avis, qui agit le plus aujourd'hu i pour résoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

41%

28%

28%

26%

20%

19%

18%

25%

16%

11%

14%

8%

8%

Chacun d'entre nous / les citoyens*

Les Etats

Les collectivités locales
(Communes, Départements, Régions)

Les associations, fondations, la
société civile

Les entreprises

Les instances internationales

Personne

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Vs. 2023*

�=

�-3

�=

�=

�+3

�+2

�-1

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

En premier Total

*En 2023, l’échantillon était divisé en deux aléatoirement, la moitié des répondants se sont exprimés sur une liste avec l’item « Chacun d’entre nous »
et l’autre avec l’item « Les citoyens »

Liste avec l’item :
« Chacun d’entre nous »



07/11/2024108

Les acteurs qui agissent le plus pour résoudre le problème du 
changement climatique
Q15bis. Et à votre avis, qui agit le plus aujourd'hu i pour résoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition
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Chacun d'entre nous / Les citoyens*

Les Etats

Les collectivités locales (Communes,
Départements, Régions)

Les associations, fondations, la société
civile

Les entreprises

Les instances internationales

Personne

% Au totalEnsemble des Français
1505 répondants

*En 2023, l’item proposé était pour une moitié des répondants « Chacun d’entre nous »



Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-
professionnelle

ÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17
ans

FemmeHomme
% Au 
total

38%42%42%40%41%43%39%39%46%39%37%41%43%42%39%41%Chacun d'entre nous / les citoyens

29%26%31%26%29%27%27%29%25%26%32%29%37%26%31%28%Les Etats

21%30%31%25%28%28%29%26%30%28%30%32%18%30%26%28%
Les collectivités locales

(Communes, Départements, Régions)

11%24%28%40%22%25%29%22%25%26%27%35%27%27%25%26%
Les associations, fondations, la société 

civile

23%17%22%21%18%20%21%15%18%24%30%18%21%22%19%20%Les entreprises

18%21%18%17%20%17%20%20%19%16%15%24%20%15%22%19%Les instances internationales

30%20%14%15%21%19%18%24%18%20%14%9%16%19%18%18%Personne

07/11/2024109

Les acteurs qui agissent le plus pour résoudre le problème du 
changement climatique
Q15bis. Et à votre avis, qui agit le plus aujourd'hu i pour résoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
Université

Collège / 
Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF
% Au 
total

43%39%36%43%39%43%41%38%44%46%31%41%Chacun d'entre nous / les citoyens

31%26%32%30%27%28%30%32%27%28%26%28%Les Etats

26%30%27%29%27%29%29%29%28%29%25%28%
Les collectivités locales

(Communes, Départements, Régions)

21%31%32%29%24%25%27%25%23%27%28%26%
Les associations, fondations, la société 

civile

19%22%20%19%21%24%19%23%22%19%20%20%Les entreprises

18%19%18%17%21%14%19%17%18%20%19%19%Les instances internationales

21%16%17%17%20%18%17%17%19%15%25%18%Personne

07/11/2024110

Les acteurs qui agissent le plus pour résoudre le problème du 
changement climatique
Q15bis. Et à votre avis, qui agit le plus aujourd'hu i pour résoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? / Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



41%

28%

28%

26%

20%

19%

18%

25%

16%

11%

14%

8%

8%

Chacun d'entre nous / les citoyens

Les Etats

Les collectivités locales
(Communes, Départements, Régions)

Les associations, fondations, la société civile

Les entreprises

Les instances internationales

Personne
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Les acteurs qui agissent le plus pour résoudre le problème du 
changement climatique
Q15bis. Et à votre avis, qui agit le plus aujourd'hu i pour résoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

45%

38%

37%

29%

21%

13%

8%

25%

17%

16%

18%

10%

6%

En premier Total Ensemble des Français
1505 répondants

Ensemble des élus
500 répondants

Question non posée en 2019
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Les acteurs qui agissent le plus pour résoudre le problème du 
changement climatique
Q15bis. Et à votre avis, qui agit le plus aujourd'hu i pour résoudre le problème du changement climatique ?
En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

37%44%43%38%49%48%45%Chacun d'entre nous (les citoyens)

33%41%34%34%39%38%38%Les Etats

52%39%47%43%27%28%37%
Les collectivités locales

(Communes, Départements, Régions)

32%27%36%30%30%30%29%Les associations, fondations, la société 
civile

21%20%11%21%22%21%21%Les entreprises

13%17%9%20%9%9%13%Les instances internationales

6%5%9%7%12%12%8%Personne

Ensemble des élus
500 répondants



53%

53%

25%

24%

26%

9%

6%

38%

45%

21%

13%

37%

29%

8%

07/11/2024113

Récapitulatif sur la perception des acteurs
Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour r ésoudre le problème du changement climatique ?

Q15bis. Et à votre avis, qui agit le plus aujourd'hui pour résoudre le problème du changement climatique ?

% Au total

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

Ensemble des élus
500 répondants

47%

44%

31%

29%

23%

10%

8%

28%

41%

20%

19%

28%

26%

18%

Les Etats

Chacun d'entre nous / les citoyens*

Les entreprises

Les instances internationales

Les collectivités locales
(Communes, Départements, Régions)

Les associations, fondations, la société civile

Personne



91%

84%

72%

72%

70%

68%

68%

63%

60%

51%

49%

46%

Développer les énergies renouvelables

Interdire la publicité pour des produits ayant un fort impact sur l'environnement

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements lors d'une vente ou d'une location

Limiter la circulation des véhicules les plus polluants dans les grandes agglomérations

Taxer davantage le transport aérien pour favoriser le transport par le train

Obliger la restauration collective publique à proposer une offre de menu végétarien, bio et/ou de saison

Favoriser l'usage (voies de circulation, place de stationnement réservées, etc.) aux véhicules peu polluants ou 
partagés (covoiturage)

Taxer davantage les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de serre

Augmenter le prix des produits de consommation qui ont un fort impact environnemental
(modes de transport, modes de production)*

Augmenter la taxe carbone

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ heure.

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire au profit d'immeubles collectifs
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L’opinion sur les mesures destinées à réduire les émissions de 
gaz à effet de serre
Q21. Je vais vous citer des mesures destinées à limi ter les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous 
semblerait très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

Très souhaitable Pas du tout souhaitable NSPAssez souhaitable Pas vraiment souhaitable

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

*Jusqu’en 2022, l’item était libellé : « Augmenter le prix des produits de consommation qui sont acheminés par des modes de transport polluants »

49%

40%

29%

29%

32%

24%

22%

23%

20%

15%

17%

13%

42%

44%

43%

43%

38%

44%

46%

40%

40%

36%

32%

33%

6%

11%

17%

17%

18%

19%

19%

22%

23%

28%

24%

32%

3%

5%

10%

11%

12%

13%

12%

15%

17%

20%

26%

21%

1%

1%

1%

1%

1%

Souhaitable

�+3

�+4

�+3

�+6

�+6

�+5

�+5

�+7

�+7

�+6

�+3

�+8

Vs. 2023
Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023
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L’opinion sur les mesures destinées à réduire les émissions de 
gaz à effet de serre
Q21. Je vais vous citer des mesures destinées à limi ter les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous 
semblerait très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

* Avant 2021, l’item était formulé : « Développer les énergies renouvelables même si, dans certains cas, les coûts de production sont plus élevés pour le moment »
** De 2011 à 2017, l’item testé était : «Installer dans les foyers des compteurs électriques qui analysent les consommations «. / De 2018 à 2020 l’item était formulé : « Installer dans les foyers des compteurs qui collectent les données de 
consommations pour permettre aux gens de faire des économies d'énergie »

6 premiers items - % Souhaitable
Ensemble des Français
1505 répondants
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80 80 80
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80 81
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65

69
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71
69

74
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72

66
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48 47

54

59
56 57 57
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50
47

49 49

54 55

66 67

65

67 64

7067 72 66

66 67

62

69

63

68

40

50

60

70

80

90

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Développer les énergies renouvelables*

Interdire la publicité pour des produits ayant un fort impact
sur l'environnement

Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements 
(…) 

Limiter la circulation des véhicules les plus polluants dans
les grandes agglomérations

Taxer davantage le transport aérien pour favoriser le
transport par le train

 Obliger la restauration collective publique à proposer une
offre de menu végétarien, biologique et/ou de saison
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L’opinion sur les mesures destinées à réduire les émissions de 
gaz à effet de serre
Q21. Je vais vous citer des mesures destinées à limi ter les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous 
semblerait très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

*** Avant 2016, l’item était formulé : « Augmenter le prix des produits de consommation qui nécessitent un transport sur une longue distance » / De 2016 à 2022 : « Augmenter le prix des produits de consommation qui sont acheminés par des 
modes de transport polluants »

71

79

69

68

72

66 66

63

68
66

62

61

69

59
61

69

61

65

56

63

52

54

55 54 60

62

71

63

71
72

63

63

53

60

48 41

47

43

55

48 46

54
51 51

45

51
48

53
50 50

56 55

50

51

55

51

34

39
41

45

37
40

35

42
46 46 49

31
33

37

35
38

39

38 37
38

46

30

40

50

60

70

80

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Favoriser l’usage (...) des véhicules peu polluants  ou 
partagés (covoiturage) 

Taxer davantage les véhicules les plus émetteurs de gaz à
effet de serre

Augmenter le prix des produits de consommation qui ont
un fort impact environnemental (modes de transport,
modes de production)***

Augmenter la taxe carbone

Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/heure

Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire au
profit d'immeubles collectifs

6 derniers items - % Souhaitable
Ensemble des Français
1505 répondants



Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-
professionnelle

ÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme
% 

Souhaitable

74%92%93%97%91%90%91%92%93%90%87%85%98%90%91%91%Développer les énergies renouvelables

73%80%88%93%83%84%86%85%82%89%86%73%88%85%84%84%Interdire la publicité pour des produits ayant un fort impact sur l'environnement

49%68%79%90%68%72%71%66%66%80%80%70%76%72%72%72%Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements lors d'une vente ou d'une 
location

43%63%81%91%66%69%74%67%66%76%81%64%79%72%69%72%Limiter la circulation des véhicules les plus polluants dans les grandes agglomérations

50%59%77%89%64%70%70%62%65%76%79%69%68%69%70%70%Taxer davantage le transport aérien pour favoriser le transport par le train

35%55%80%93%60%64%70%53%64%76%82%68%73%73%62%68%Obliger la restauration collective publique à proposer une offre de menu végétarien, 
biologique et/ou de saison

39%60%78%91%62%67%71%60%64%75%76%71%81%68%70%68%Favoriser l'usage (voies de circulation, place de stationnement réservées, etc.) aux 
véhicules peu polluants ou partagés (covoiturage)

34%54%73%83%58%59%67%60%54%67%74%61%73%62%64%63%Taxer davantage les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de serre

36%50%69%83%53%59%67%55%53%67%74%56%58%61%60%60%Augmenter le prix des produits de consommation qui ont un fort impact 
environnemental (modes de transport, modes de production)

22%38%60%80%42%47%57%44%45%59%59%51%57%49%53%51%Augmenter la taxe carbone

26%39%56%79%44%48%52%42%41%59%62%48%62%54%46%49%Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ heure.

26%33%54%69%33%44%51%31%40%55%62%51%46%45%46%46%Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire au profit d'immeubles collectifs

07/11/2024117

L’opinion sur les mesures destinées à réduire les émissions de 
gaz à effet de serre

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Q21. Je vais vous citer des mesures destinées à limi ter les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous 
semblerait très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

Ensemble des Français
1505 répondants



A subi les conséquences 
de désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
Université

Collège / 
Lycée

Primaire 
/ aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF
% 

Souhaitable

87%93%95%91%91%80%91%92%87%93%92%91%Développer les énergies renouvelables

77%90%80%84%84%75%85%84%82%86%83%84%Interdire la publicité pour des produits ayant un fort impact sur l'environnement

63%80%65%71%73%76%75%67%67%72%77%72%Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements lors d'une vente ou d'une 
location

61%80%81%72%71%58%75%70%67%68%76%72%Limiter la circulation des véhicules les plus polluants dans les grandes agglomérations

58%79%64%66%72%65%73%70%65%68%72%70%Taxer davantage le transport aérien pour favoriser le transport par le train

56%78%66%70%66%64%69%68%61%65%76%68%Obliger la restauration collective publique à proposer une offre de menu végétarien, 
biologique et/ou de saison

57%79%74%70%68%60%74%66%63%65%75%68%Favoriser l'usage (voies de circulation, place de stationnement réservées, etc.) aux 
véhicules peu polluants ou partagés (covoiturage)

52%73%69%64%62%54%63%57%60%58%75%63%Taxer davantage les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de serre

49%71%74%61%60%58%67%55%56%55%67%60%Augmenter le prix des produits de consommation qui ont un fort impact 
environnemental (modes de transport, modes de production)

38%62%67%50%52%33%52%52%44%45%64%51%Augmenter la taxe carbone

34%64%49%49%52%40%54%44%44%46%60%49%Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/ heure.

32%59%46%44%48%30%52%39%40%41%56%46%Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire au profit d'immeubles collectifs

07/11/2024118

L’opinion sur les mesures destinées à réduire les émissions de 
gaz à effet de serre
Q21. Je vais vous citer des mesures destinées à limi ter les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous 
semblerait très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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L’opinion sur les mesures destinées à réduire les émissions de 
gaz à effet de serre
Q21. Je vais vous citer des mesures destinées à limi ter les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune d'entre elles vous me direz si elle vous 
semblerait très souhaitable, assez souhaitable, pas vraiment souhaitable ou pas du tout souhaitable.

Vs. 20232024202320222021202020192018201720162015201420132012201120102009200820072006200520042003ST Souhaitable – en %

�+39188908380808086818077-----------Développer les énergies renouvelables*

�+4848083-------------------Interdire la publicité pour des produits ayant un fort impact sur 
l’environnement

�+3726974697167657466696576767681807777----Obliger les propriétaires à rénover et à isoler les logements lors d'une vente 
ou d'une location

�+67266--------------------Limiter la circulation des véhicules les plus polluants dans les grandes 
agglomérations

�+6706467656766555449494750555757565954474843-Taxer davantage le transport aérien pour favoriser le transport par le train

�+5686369626766667267-------------Obliger la restauration collective publique à proposer une offre de menu 
végétarien, biologique et/ou de saison

�+5686366667268697971-------------Favoriser l'usage (voies de circulation, place de stationnement réservées, 
etc.) aux véhicules peu polluants ou partagés (covoiturage)

�+76356656169615969616266-----------Taxer davantage les véhicules les plus émetteurs de gaz à effet de serre

�+76053636372716371626054555452--------Augmenter le prix des produits de consommation qui ont un fort impact 
environnemental (modes de transport, modes de production)***

�+6514551515446485543474148----------Augmenter la taxe carbone

�+3494646423540374541393451555150555650505348-Abaisser la vitesse limite sur autoroute à 110 km/heure

�+846383738393835373331------------Densifier les villes en limitant l'habitat pavillonnaire au profit d'immeubles 
collectifs

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

* Avant 2021, l’item était formulé : « Développer les énergies renouvelables même si, dans certains cas, les coûts de production sont plus élevés pour le moment »
** Avant 2021, l’item était formulé : « Installer dans les foyers des compteurs qui collectent les données de consommations pour permettre aux gens de faire des économies d'énergie »
*** Avant 2016, l’item était formulé : « Augmenter le prix des produits de consommation qui nécessitent un transport sur une longue distance » / De 2016 à 2022 : « Augmenter le prix des produits de consommation qui sont acheminés par des modes de transport polluants » 
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79%

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

23%

46%

16%

14%

Très favorable

Plutôt favorable

Pas favorable

Pas favorable du tout

69%

30%

Favorable

Pas favorable

L’opinion sur l’augmentation du prix du carbone
EL9. Êtes-vous favorable ou non à une augmentation de la taxe c arbone, à condition que cela ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des
classes moyennes et modestes, et que les recettes de la taxe soient utilisées pour financer des mesures de transition écologique, notamment sur les
territoires ? *

Ensemble des Français
1505 répondants

�+4

�-4

NSP 1%

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

* Jusqu’en 2023, la question était formulée : « Êtes-vous favorable ou non à un prix croissant du carbone / une augmentation de la taxe carbone, à condition que cela
ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des classes moyennes et modestes, et que les recettes de la taxe soient utilisées pour financer des mesures de transition 
écologique, notamment sur les territoires ? »
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4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

L’opinion sur l’augmentation du prix du carbone
EL9. Êtes-vous favorable ou non à une augmentation de la taxe c arbone, à condition que cela ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des
classes moyennes et modestes, et que les recettes de la taxe soient utilisées pour financer des mesures de transition écologique, notamment sur les
territoires ? *

76

72 72

65
69

23

27 28

34
30

20

30

40

50

60

70

80

2020 2021 2022 2023 2024

Sous-total Favorable

Sous-total Pas favorable

Ensemble des Français
1505 répondants

* Jusqu’en 2023, la question était formulée : « Êtes-vous favorable ou non à un prix croissant du carbone / une augmentation de la taxe carbone, à condition que cela ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des classes 
moyennes et modestes, et que les recettes de la taxe soient utilisées pour financer des mesures de transition écologique, notamment sur les territoires ? »
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L’opinion sur l’augmentation du prix du carbone
EL9. Êtes-vous favorable ou non à une augmentation de la taxe c arbone, à condition que cela ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des
classes moyennes et modestes, et que les recettes de la taxe soient utilisées pour financer des mesures de transition écologique, notamment sur les
territoires ?

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

34%59%82%89%62%70%70%62%61%74%76%76%72%69%68%69%Sous-total Favorable

9%15%21%52%20%24%23%21%24%20%19%35%20%22%23%23%Très favorable

25%44%61%37%42%46%47%41%37%54%57%41%52%47%45%46%Plutôt favorable

65%41%17%11%37%30%29%37%38%25%24%24%26%30%32%30%Sous-total Pas favorable

20%24%12%7%18%16%17%16%22%13%16%15%13%17%16%16%Plutôt pas favorable

45%17%5%4%19%14%12%21%16%12%8%9%13%13%16%14%Pas du tout favorable

Ensemble des Français
1505 répondants
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L’opinion sur l’augmentation du prix du carbone
EL9. Êtes-vous favorable ou non à une augmentation de la taxe c arbone, à condition que cela ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des
classes moyennes et modestes, et que les recettes de la taxe soient utilisées pour financer des mesures de transition écologique, notamment sur les
territoires ?

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Catégorie d'agglomérationRégion

Unité urbaine de 
Paris et région 

parisienne

Ville de plus de
200 000 habitants,

hors Paris / RP

Ville de 20 000 à 
199 999 habitants

Ville de 2 000 à 
19 999 habitants

Commune ruraleSud-EstSud-OuestNord-EstNord-OuestIDF% Total

76%74%63%65%63%73%71%60%65%75%69%Sous-total Favorable

17%28%22%22%21%26%21%23%25%16%23%Très favorable

59%46%41%43%42%47%50%37%40%59%46%Plutôt favorable

24%25%36%34%36%27%28%39%35%25%30%Sous-total Pas favorable

14%14%20%16%18%14%15%21%18%14%16%Plutôt pas favorable

10%11%16%18%18%13%13%18%17%11%14%Pas du tout favorable

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024124

L’opinion sur l’augmentation du prix du carbone
EL9. Êtes-vous favorable ou non à une augmentation de la taxe c arbone, à condition que cela ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des
classes moyennes et modestes, et que les recettes de la taxe soient utilisées pour financer des mesures de transition écologique, notamment sur les
territoires ?*

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

79%

18%

45%

23%

14%

Très favorable

Plutôt favorable

Pas favorable

Pas favorable du tout

63%

37%

Favorable

Pas favorable

�-17

�+17

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2019,
la question n’était pas posée aux Français.

* Jusqu’en 2023, la question était formulée : « Êtes-vous favorable ou non à un prix croissant du carbone / une augmentation de la taxe 
carbone, à condition que cela ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des classes moyennes et modestes, et que les recettes de la 
taxe soient utilisées pour financer des mesures de transition écologique, notamment sur les territoires ? »

Ensemble des élus
500 répondants
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L’opinion sur l’augmentation du prix du carbone
EL9. Êtes-vous favorable ou non à une augmentation de la taxe c arbone, à condition que cela ne pénalise pas le pouvoir d'achat des ménages des
classes moyennes et modestes, et que les recettes de la taxe soient utilisées pour financer des mesures de transition écologique, notamment sur les
territoires ?

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

69%63%76%68%59%60%63%Sous-total Favorable

18%18%15%20%18%18%18%Très favorable

51%45%61%48%41%42%45%Plutôt favorable

31%37%24%32%40%39%37%Sous-total Pas favorable

14%21%13%18%28%27%23%Plutôt pas favorable

17%16%11%14%12%12%14%Pas du tout favorable

Ensemble des élus
500 répondants



71% 28%

1%

07/11/2024126

La priorité pour la politique économique du gouvernement
Q25. A votre avis, quelle devrait être la priorité p our la politique économique du gouvernement dans la situation actuelle ?
Nouvelle question

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

NSP

Ensemble des Français
1505 répondants

64% 35%

1%

Réorienter en profondeur notre économie en soutenant exclusivement
les activités qui préservent l'environnement

Soutenir tous les secteurs de l'économie au risque
de conséquences négatives sur l'environnement

Ensemble des élus
500 répondants

Question non posée en 2019

NSP



Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-
professionnelle

ÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

54%69%75%80%68%71%73%70%71%75%72%59%67%72%68%71%
Réorienter en profondeur notre économie en 

soutenant exclusivement les activités qui 
préservent l'environnement

44%29%25%20%30%27%27%28%28%23%28%40%33%26%31%28%
Soutenir tous les secteurs de l'économie au 

risque de conséquences négatives sur 
l'environnement

07/11/2024127

La priorité pour la politique économique du gouvernement
Q25. A votre avis, quelle devrait être la priorité p our la politique économique du gouvernement dans la situation actuelle ?
Nouvelle question

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

67%74%67%68%72%77%72%70%67%68%76%71%
Réorienter en profondeur notre économie en 

soutenant exclusivement les activités qui 
préservent l'environnement

31%25%31%30%27%23%26%29%31%30%24%28%
Soutenir tous les secteurs de l'économie au 

risque de conséquences négatives sur 
l'environnement

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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La priorité pour la politique économique du gouvernement
Q25. A votre avis, quelle devrait être la priorité d u gouvernement dans la situation actuelle ?
Nouvelle question

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
a. Les solutions globales pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

56%69%64%62%62%62%64%
Réorienter en profondeur notre économie 
en soutenant exclusivement les activités 

qui préservent l'environnement

44%31%36%36%36%36%35%
Soutenir tous les secteurs de l'économie 
au risque de conséquences négatives sur 

l'environnement



4.b. L’engagement 
personnel pour réduire 
l’effet de serre / 
le réchauffement 
climatique

07/11/2024129
Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition



Trier les déchets

Veiller à acheter des légumes de saison

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou limiter la climatisation à 26°C en été

Choisir des produits avec peu d'emballage

Consommer moins

Acheter de préférence des produits locaux

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

Limiter la consommation de viande de mon foyer

Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui respectent l'environnement

Se déplacer à vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

79%

67%

71%

61%

69%

47%

53%

53%

38%

50%

49%

27%

39%

31%

33%

20%

16%

25%

20%

29%

19%

39%

31%

31%

41%

26%

25%

42%

22%

29%

22%

27%

3%

5%

5%

7%

6%

11%

12%

12%

15%

14%

13%

14%

18%

22%

17%

21%

2%

3%

3%

3%

5%

3%

4%

4%

5%

9%

12%

15%

21%

17%

28%

31%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

07/11/2024130

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

...vous ne pouvez pas le faire NSP...vous pourriez le faire assez facilement ...vous pourriez le faire mais difficilement

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

...vous le faites déjà

Le fait ou 
pourrait le faire

95%
92%
91%
90%
88%
86%
84%
84%
79%
76%
74%
69%
61%
60%
55%
47%

�+2

�=

�+1

�+3

�+3

�+1

�=

�+3

�+2

�+2

�-1

�+4

�+2

�+1

�+7

�+9

Vs. 2023

Evolutions présentées par 
rapport à la vague de 2023

Ensemble des Français
1505 répondants

�-4

�-6

�-2

�-1

�-1

�-2

�-3

�+1

�+1

�-2

�-7

�+3

�-2

�-3

�+1

�+3
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La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...
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45

50

46

50 51 52
50

35

45

55

65

75

85

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Trier les déchets

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas
d'absence prolongée

Baisser la température de son logement de deux ou trois
degrés l'hiver et /ou limiter la climatisation à 26° en été*

Veiller à acheter des légumes de saison

Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

Consommer moins

Acheter de préférence des produits locaux

Limiter la consommation de viande de mon foyer

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

8 premiers items - % Vous le faites déjà

*Ajout de la mention sur la climatisation en 2018
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La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...
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Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs**

Choisir des produits avec peu d'emballage

Se déplacer à vélo ou à pied plutôt qu'en voiture*

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur
l'environnement (écolabels)

Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

Privilégier les achats de vêtements de seconde main
plutôt que les achats neufs

Choisir pour mon épargne une banque et/ou des
placements financiers qui respectent l'environnement

Faire du covoiturage ou de l'autopartage

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

8 derniers items - % Vous le faites déjà

* Ajout de la mention « ou à pied » en 2017
** Jusqu’en 2021, l’item était « Ne plus prendre l’avion pour ses loisirs »



Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-
professionnelle

ÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme
% Le fait 
déjà ou 
pourrait

91%95%95%97%96%95%96%98%97%93%91%88%98%94%96%95%Trier les déchets

87%92%93%95%93%92%94%96%94%91%90%83%94%91%93%92%Veiller à acheter des légumes de saison

85%90%93%95%92%90%93%96%89%93%88%86%95%91%91%91%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

83%88%91%97%90%89%90%93%90%86%90%84%97%90%90%90%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

76%88%89%95%86%87%89%88%87%90%88%80%91%89%88%88%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

72%85%89%96%85%85%89%86%86%86%88%81%89%87%85%86%Choisir des produits avec peu d'emballage

70%84%86%89%83%82%86%84%86%86%83%75%81%86%82%84%Consommer moins

74%79%88%92%83%82%89%90%83%79%84%77%90%80%87%84%Acheter de préférence des produits locaux

57%78%83%93%76%79%83%79%77%78%85%78%84%79%80%79%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

54%70%82%92%73%76%77%74%74%78%83%68%80%80%71%76%Limiter la consommation de viande de mon foyer

64%71%79%82%70%76%73%66%78%83%77%65%70%75%75%74%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

45%63%76%88%63%67%74%63%64%71%81%70%75%70%68%69%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

44%52%67%79%55%58%64%52%55%62%71%73%74%60%63%61%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

37%54%67%79%49%62%59%40%60%68%79%66%66%68%53%60%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

29%44%66%74%49%49%58%43%42%58%70%79%77%55%55%55%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

26%36%56%68%37%43%52%33%36%57%63%58%57%48%45%47%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

07/11/2024133

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
Université

Collège / 
Lycée

Primaire 
/ aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF
% Le fait 
déjà ou 
pourrait

95%94%97%96%94%88%93%96%93%95%96%95%Trier les déchets

90%94%92%94%92%84%94%92%90%92%94%92%Veiller à acheter des légumes de saison

89%93%92%93%90%73%93%91%88%91%90%91%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

88%92%90%91%89%75%91%90%86%91%90%90%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

84%91%89%88%89%76%90%87%85%86%91%88%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

82%90%86%88%86%72%87%86%86%85%88%86%Choisir des produits avec peu d'emballage

79%88%86%83%85%70%86%83%79%85%86%84%Consommer moins

80%87%89%85%83%68%88%82%79%83%84%84%Acheter de préférence des produits locaux

73%85%80%80%80%69%83%77%75%77%84%79%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

67%84%74%75%77%73%80%73%75%71%79%76%Limiter la consommation de viande de mon foyer

68%80%62%69%79%74%75%71%74%74%78%74%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

61%76%72%71%69%45%69%67%66%67%78%69%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

51%70%67%59%62%59%59%56%56%61%72%61%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

48%71%53%59%62%52%64%60%59%53%67%60%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

44%65%63%55%55%53%55%48%47%48%78%55%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

35%58%42%46%48%39%50%46%39%43%58%47%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

Catégorie d'agglomération

Unité urbaine de Paris
et région parisienne

Ville de plus de 200 000 
habitants, hors Paris / RP

Ville de 20 000 à 199 999 
habitants

Ville de 2 000 à 19 999 
habitants

Commune rurale
% Le fait 
déjà ou 
pourrait

96%92%92%96%97%95%Trier les déchets

93%91%90%94%93%92%Veiller à acheter des légumes de saison

90%93%91%92%91%91%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

91%90%88%91%88%90%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

91%87%88%87%87%88%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

87%87%86%87%85%86%Choisir des produits avec peu d'emballage

86%84%82%86%82%84%Consommer moins

85%84%81%82%85%84%Acheter de préférence des produits locaux

85%81%76%75%78%79%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

81%79%76%74%70%76%Limiter la consommation de viande de mon foyer

78%72%73%72%79%74%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

79%70%66%65%67%69%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

77%67%60%58%45%61%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

70%57%55%59%63%60%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

82%69%53%39%32%55%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

62%51%42%42%40%47%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants
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La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-
professionnelle

ÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme
% Le fait 

déjà

86%84%73%74%90%81%76%96%91%67%54%61%93%78%80%79%Trier les déchets

76%77%67%67%81%74%67%88%79%61%50%63%77%70%72%71%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

66%74%68%66%74%72%66%80%75%61%59%58%75%73%66%69%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

69%74%62%65%81%68%67%90%75%54%44%51%76%66%68%67%Veiller à acheter des légumes de saison

63%64%57%62%65%64%57%71%70%50%48%56%70%63%59%61%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

53%55%51%55%57%55%51%57%63%50%42%42%56%58%48%53%Consommer moins

49%56%51%53%59%52%55%70%58%40%36%46%59%52%53%53%Acheter de préférence des produits locaux

45%47%50%62%55%51%49%61%55%43%42%39%52%56%44%50%Limiter la consommation de viande de mon foyer

54%51%47%49%54%54%42%52%62%44%40%39%53%51%49%49%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

39%45%48%57%49%49%44%53%51%42%39%40%64%50%44%47%Choisir des produits avec peu d'emballage

34%39%37%47%42%38%36%43%37%36%29%41%59%39%39%39%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

32%35%38%49%40%37%38%43%41%33%34%28%56%40%36%38%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

24%28%35%44%33%28%31%30%26%30%32%54%53%34%31%33%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

21%30%33%39%24%31%30%18%35%33%38%34%43%42%19%31%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

23%24%30%30%25%25%28%26%26%24%35%23%28%31%22%27%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

12%17%22%31%17%19%20%13%19%22%25%31%27%23%17%20%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024137

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
Université

Collège / 
Lycée

Primaire 
/ aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF
% Le fait 

déjà

87%71%86%84%74%79%78%90%82%87%58%79%Trier les déchets

76%67%80%77%67%59%76%78%74%77%50%71%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

72%67%76%74%66%61%77%74%70%73%51%69%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

73%62%81%74%63%60%71%79%67%74%48%67%Veiller à acheter des légumes de saison

64%59%58%65%58%59%65%65%61%71%41%61%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

52%54%59%57%51%44%56%59%54%61%36%53%Consommer moins

54%51%67%60%47%45%62%58%51%55%34%53%Acheter de préférence des produits locaux

48%52%59%55%46%54%55%57%52%50%37%50%Limiter la consommation de viande de mon foyer

49%50%48%48%50%54%51%50%58%52%35%49%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

45%50%49%51%45%39%53%52%49%51%30%47%Choisir des produits avec peu d'emballage

37%40%44%42%35%43%40%38%38%43%33%39%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

36%40%39%40%37%31%43%41%38%39%28%38%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

30%36%45%38%29%26%33%32%29%30%41%33%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

25%36%27%33%29%31%37%32%31%32%20%31%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

24%29%24%30%24%23%33%26%29%28%15%27%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

16%24%20%24%18%21%24%25%21%21%12%20%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024138

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Catégorie d'agglomération

Unité urbaine de Paris
et région parisienne

Ville de plus de 200 000 
habitants, hors Paris / RP

Ville de 20 000 à 199 999 
habitants

Ville de 2 000 à 19 999 
habitants

Commune rurale
% Le fait 

déjà

54%79%81%89%86%79%Trier les déchets

46%75%77%82%74%71%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

47%71%75%76%73%69%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

44%70%69%76%73%67%Veiller à acheter des légumes de saison

40%62%62%72%65%61%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

34%54%56%62%57%53%Consommer moins

31%57%51%57%61%53%Acheter de préférence des produits locaux

35%58%50%58%46%50%Limiter la consommation de viande de mon foyer

33%47%54%55%57%49%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

27%50%47%57%52%47%Choisir des produits avec peu d'emballage

35%48%41%42%26%39%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

28%42%36%40%41%38%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

43%46%34%22%16%33%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

19%30%29%36%39%31%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

15%30%25%30%31%27%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

12%23%21%24%19%20%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024139

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-
professionnelle

ÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme
% 

Pourrait 
le faire

51%59%58%50%51%58%57%49%53%61%63%65%41%54%58%56%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

39%57%57%66%53%54%60%53%52%59%55%65%60%51%61%56%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

39%52%54%54%53%52%52%54%48%50%52%57%47%44%60%51%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

50%52%51%42%48%48%53%43%45%55%57%57%34%47%52%50%Choisir des produits avec peu d'emballage

28%42%56%58%40%46%52%39%43%52%57%53%55%45%50%48%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

41%39%47%47%36%44%42%28%38%55%61%47%40%43%44%43%Acheter de préférence des produits locaux

32%43%47%44%38%40%46%38%35%46%55%54%37%40%47%43%Consommer moins

24%42%45%37%34%37%43%28%34%46%51%52%37%36%44%40%Limiter la consommation de viande de mon foyer

23%34%48%46%30%38%46%27%39%43%58%45%30%38%42%40%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

22%37%47%42%35%39%44%34%36%44%49%37%38%37%42%39%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

19%36%44%45%31%32%45%30%27%46%48%47%33%37%38%38%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

29%34%41%38%32%33%40%26%28%46%50%40%30%35%38%36%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

25%24%35%34%16%29%32%9%23%43%53%44%21%31%30%30%Veiller à acheter des légumes de saison

18%21%27%32%19%21%30%14%18%33%36%34%22%22%28%25%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

15%18%30%32%14%21%31%10%14%35%47%33%21%25%24%25%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

9%15%25%25%8%17%23%3%8%29%43%35%6%20%18%19%Trier les déchets

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024140

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
Université

Collège / 
Lycée

Primaire 
/ aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF
% 

Pourrait 
le faire

56%56%59%54%58%60%52%51%54%55%69%56%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

53%58%66%56%57%44%49%60%49%54%73%56%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

51%52%52%48%55%48%44%51%49%51%67%51%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

50%48%48%46%52%55%45%45%47%46%67%50%Choisir des produits avec peu d'emballage

42%53%52%46%49%38%47%44%41%42%65%48%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

41%46%32%37%48%51%36%38%42%41%64%43%Acheter de préférence des produits locaux

43%44%38%39%45%50%41%38%41%35%60%43%Consommer moins

38%41%34%36%44%34%37%32%36%39%54%40%Limiter la consommation de viande de mon foyer

35%44%40%36%44%27%37%33%38%37%53%40%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

34%43%37%35%43%37%38%34%37%39%48%39%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

34%41%38%37%39%28%36%36%29%35%54%38%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

33%39%41%33%39%32%33%32%35%26%57%36%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

24%36%18%25%34%32%27%18%29%24%50%30%Veiller à acheter des légumes de saison

20%29%19%21%28%23%17%18%24%21%45%25%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

18%30%18%20%28%23%21%17%21%19%43%25%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

11%27%14%15%24%14%19%8%15%11%40%19%Trier les déchets

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024141

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Catégorie d'agglomération

Unité urbaine de Paris
et région parisienne

Ville de plus de 200 000 
habitants, hors Paris / RP

Ville de 20 000 à 199 999 
habitants

Ville de 2 000 à 19 999 
habitants

Commune rurale
% 

Pourrait 
le faire

70%53%57%50%52%56%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

74%57%56%47%49%56%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

68%49%52%45%46%51%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

70%47%50%39%45%50%Choisir des produits avec peu d'emballage

67%52%48%38%37%48%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

67%40%43%38%35%43%Acheter de préférence des produits locaux

62%43%39%34%39%43%Consommer moins

57%33%39%33%42%40%Limiter la consommation de viande de mon foyer

53%38%40%35%35%40%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

49%40%42%37%31%39%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

56%41%35%29%30%38%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

58%34%36%25%32%36%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

54%27%28%22%24%30%Veiller à acheter des légumes de saison

49%22%20%19%20%25%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

47%22%20%14%22%25%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

45%19%15%8%12%19%Trier les déchets

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024142

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-
professionnelle

ÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme
% Ne le
fait pas

87%81%77%68%80%79%79%84%79%77%75%68%73%76%81%79%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

74%73%68%70%72%72%70%71%70%75%64%75%70%67%75%71%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

77%69%66%60%74%68%69%80%65%66%62%64%56%58%80%68%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

76%71%65%56%67%72%69%70%73%70%68%46%47%66%69%67%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

67%64%61%51%58%63%61%56%58%66%66%70%41%59%63%61%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

65%61%63%53%58%62%64%57%62%64%71%59%41%61%61%61%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

60%54%52%43%51%51%56%47%48%58%61%58%34%50%55%53%Choisir des produits avec peu d'emballage

45%47%53%50%45%44%57%46%36%55%60%60%47%48%50%50%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

54%52%49%38%44%49%50%38%44%56%58%61%48%44%55%49%Limiter la consommation de viande de mon foyer

47%45%49%45%43%45%49%43%37%50%58%57%44%42%52%47%Consommer moins

51%43%49%47%42%48%45%30%42%60%64%54%40%48%47%47%Acheter de préférence des produits locaux

37%36%43%38%35%36%43%29%30%50%52%43%30%37%41%39%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

31%26%38%34%20%32%33%10%25%46%55%48%24%34%32%33%Veiller à acheter des légumes de saison

33%25%31%33%26%27%34%19%24%39%40%41%25%27%33%30%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

23%22%32%33%18%25%33%12%20%39%50%36%23%29%27%28%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

14%16%27%26%11%19%24%4%9%33%46%38%7%22%20%21%Trier les déchets

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024143

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
Université

Collège / 
Lycée

Primaire 
/ aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF
% Ne le
fait pas

83%74%78%75%80%77%75%74%77%78%86%79%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

73%69%74%68%74%74%65%72%66%71%84%71%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

74%63%72%66%70%69%63%66%67%68%80%68%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

69%64%55%62%71%74%66%68%71%70%59%67%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

63%59%60%60%62%67%56%58%60%61%72%61%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

62%60%55%58%65%57%60%62%62%57%66%61%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

54%50%51%49%54%61%47%48%50%49%70%53%Choisir des produits avec peu d'emballage

49%49%52%51%48%46%48%48%40%47%65%50%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

51%47%41%44%54%46%45%42%47%49%63%49%Limiter la consommation de viande de mon foyer

48%46%41%43%49%56%44%41%46%39%64%47%Consommer moins

46%49%32%40%52%55%38%41%49%45%66%47%Acheter de préférence des produits locaux

36%41%42%35%42%38%35%34%39%29%59%39%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

27%38%19%26%37%40%29%20%33%26%52%33%Veiller à acheter des légumes de saison

27%32%23%26%33%39%22%26%29%27%49%30%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

23%32%20%22%32%39%23%21%25%22%49%28%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

13%29%14%16%26%21%22%10%18%13%41%21%Trier les déchets

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024144

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Catégorie d'agglomération

Unité urbaine de Paris
et région parisienne

Ville de plus de 200 000 
habitants, hors Paris / RP

Ville de 20 000 à 199 999 
habitants

Ville de 2 000 à 19 999 
habitants

Commune rurale
% Ne le
fait pas

86%76%78%74%80%79%Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

84%67%72%68%67%71%Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 
respectent l'environnement

80%69%70%63%60%68%Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats neufs

57%54%66%77%84%67%Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

72%57%63%58%58%61%Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

65%52%59%58%74%61%Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

73%49%52%43%48%53%Choisir des produits avec peu d'emballage

67%52%46%42%42%50%Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs

65%42%49%41%53%49%Limiter la consommation de viande de mon foyer

66%46%44%38%43%47%Consommer moins

69%43%49%43%39%47%Acheter de préférence des produits locaux

60%38%38%28%35%39%Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

56%29%31%24%27%33%Veiller à acheter des légumes de saison

53%28%25%23%27%30%Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 
limiter la climatisation à 26°C en été

53%24%23%18%25%28%Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

46%21%18%11%14%21%Trier les déchets

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024145

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

Vs 2023
% LE FAIT DEJA

202420232022202120202019201820172016201520142013201220112010200920082007

�-4798384808282798076807984868383878683Trier les déchets

�-27173737170716871----------Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

�-1697067656164614848505151505150555454
Baisser la température de son logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 

limiter la climatisation à 26° en été*
�-66773706768686464586263766767636466-Veiller à acheter des légumes de saison

�-1616257565556525452535463656364697168Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

�-35356535348484737----------Consommer moins

�+1535254565551------------Acheter de préférence des produits locaux

�-25052515046504542393836464238374241-Limiter la consommation de viande de mon foyer

�-749564748434036-----------Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs**

�-24749484745413941383941514948----Choisir des produits avec peu d'emballage

�-23941383836363536171819242521202223-Se déplacer à vélo ou à pied plutôt qu'en voiture***

�+1383736433940342828---------Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

�+1333232302928303327313037333231313333Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

�-331343027--------------
Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats 

neufs

�+3272420---------------
Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 

respectent l'environnement
�+32017171918181919151816201817----Faire du covoiturage ou de l'autopartage

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

*Ajout de la mention sur la climatisation en 2018
** Jusqu’en 2021, l’item était « Ne plus prendre l’avion pour ses loisirs »

***Ajout de la mention « ou à pied » en 2017

Ensemble des Français
1505 répondants



07/11/2024146

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

Vs 2023
% POURRAIT LE FAIRE FACILEMENT 

202420232022202120202019201820172016201520142013201220112010200920082007

�+1424144---------------
Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 

respectent l'environnement
�+1414044364341445551---------Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

�+33936393339434349464742363840----Choisir des produits avec peu d'emballage

�+33128292632323344----------Consommer moins

�+3312930253031------------Acheter de préférence des produits locaux

�+429252725--------------
Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats 

neufs
�+4292530252931323433323227262926262125Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

�+62721212122242727282727302729----Faire du co-voiturage ou de l'autopartage

�+42622232125232731323432263131373131-Limiter la consommation de viande de mon foyer

�+625192123242324-----------Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs**

�+62519211822232330302827182323262523-Veiller à acheter des légumes de saison

�+6221615171820192220191519171917141727Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

�+42218191820192023222520232122192123-Se déplacer à vélo ou à pied plutôt qu'en voiture***

�+32017181618181922----------Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

�+4191519162219202828252520222020202222
Baisser la température de son logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 

limiter la climatisation à 26° en été*
�+61610101010101014151311111013119912Trier les déchets

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

*Ajout de la mention sur la climatisation en 2018
** Jusqu’en 2021, l’item était « Ne plus prendre l’avion pour ses loisirs »

***Ajout de la mention « ou à pied » en 2017



07/11/2024147

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

Vs 2023
% POURRAIT LE FAIRE MAIS DIFFICILEMENT 

202420232022202120202019201820172016201520142013201220112010200920082007

�=22222523--------------
Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats 

neufs
�-22123262222252632313129192222----Faire du co-voiturage ou de l'autopartage

�=1818201719212024292729232430282926-Se déplacer à vélo ou à pied plutôt qu'en voiture***

�-4172121171918212425252619202324292421Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

�=151514101213121513---------Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

�-1141519---------------
Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 

respectent l'environnement
�-11415161518161520172021191922161920-Limiter la consommation de viande de mon foyer

�=13131714171819-----------Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs**

�+21210131014141115----------Consommer moins

�-3121512101113------------Acheter de préférence des produits locaux

�=111110111012109991191010----Choisir des produits avec peu d'emballage

�-27910911981081087677465Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

�-16788101091815161617151717161314
Baisser la température de son logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 

limiter la climatisation à 26° en été*
�=55546545----------Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

�=55766555665477899-Veiller à acheter des légumes de saison

�-2354445353343334244Trier les déchets

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

*Ajout de la mention sur la climatisation en 2018
** Jusqu’en 2021, l’item était « Ne plus prendre l’avion pour ses loisirs »

***Ajout de la mention « ou à pied » en 2017



07/11/2024148

La mise en place d’actions pour réduire les émissions de gaz à 
effet de serre
Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient r éduire les émissions de gaz à effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

Vs 2023
% NE LE FAIT PAS

20242023202220212020201920182017201620152014

�-27981807979797681858284Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage

�=717175--------
Choisir pour mon épargne une banque et/ou des placements financiers qui 

respectent l'environnement

�+368656969-------
Privilégier les achats de vêtements de seconde main plutôt que les achats 

neufs
�=6767676569706567736970Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

�=616162515958617272--Choisir des produits ayant moins d'impacts sur l'environnement (écolabels)

�+36158615862626064838281Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture***

�+35350514653585659626159Choisir des produits avec peu d'emballage

�+750435048535659----Ne pas prendre l'avion pour mes loisirs**

�+24947484652485058616264Limiter la consommation de viande de mon foyer

�+44743464150504863---Consommer moins

�=474746384447-----Acheter de préférence des produits locaux

�+13938423743434346484746Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

�+73326302730313136423837Veiller à acheter des légumes de saison

�+13029322937343452525049
Baisser la température de mon logement de deux ou trois degrés l'hiver et /ou 

limiter la climatisation à 26°C en été*
�+22826262428272729---Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en cas d'absence prolongée

�+42117161616171520242021Trier les déchets

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants

*Ajout de la mention sur la climatisation en 2018
** Jusqu’en 2021, l’item était « Ne plus prendre l’avion pour ses loisirs »

***Ajout de la mention « ou à pied » en 2017



Les efforts réalisés et consentis pour réduire ses émissions

07/11/2024149

EFFORT. Actuellement, diriez-vous que pour réduire v os émissions de gaz à effet de serre, ... ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

79%

31%

55%

9%

3%

2%

Vous faites votre maximum

Vous faites des efforts mais vous pourriez en faire plus

Vous ne faites aucun effort particulier, mais vous 
pourriez en faire

Vous ne faites aucun effort particulier, parce que vous 
ne pouvez pas en faire

Vous ne souhaitez pas faire d'effort

64% pourraient faire plus d’efforts

Ensemble des Français
1505 répondants

�+4

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

�-2

�-1

�-1

�+4

�=



Les efforts réalisés et consentis pour réduire ses émissions

07/11/2024150

EFFORT. Actuellement, diriez-vous que pour réduire v os émissions de gaz à effet de serre, ... ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-
professionnelle

ÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

46%31%24%35%35%35%27%36%36%32%22%19%32%31%32%31%Vous faites votre maximum

39%65%74%65%62%61%68%59%61%65%70%72%64%64%64%64%Sous-total Pourrait faire plus d'efforts

33%54%61%62%54%54%57%55%56%56%50%50%62%53%56%55%Vous faites des efforts mais vous pourriez en faire plus

6%11%13%3%7%7%11%4%5%9%20%22%1%11%7%9%Vous ne faites aucun effort particulier, mais vous pourriez en faire

5%3%2%0%2%2%3%2%2%1%5%5%2%3%2%3%
Vous ne faites aucun effort particulier, parce que vous ne pouvez pas 

en faire

10%1%0%0%2%2%2%3%1%2%3%4%3%2%3%2%Vous ne souhaitez pas faire d'effort

Ensemble des Français
1505 répondants



Les efforts réalisés et consentis pour réduire ses émissions

07/11/2024151

EFFORT. Actuellement, diriez-vous que pour réduire v os émissions de gaz à effet de serre, ... ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
Université

Collège / 
Lycée

Primaire 
/ aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

32%31%24%27%34%41%30%27%31%34%33%31%Vous faites votre maximum

62%65%74%68%61%52%65%69%63%62%63%64%Sous-total Pourrait faire plus d'efforts

51%58%64%57%53%38%50%64%55%54%55%55%Vous faites des efforts mais vous pourriez en faire plus

11%8%10%11%8%14%15%5%8%7%8%9%Vous ne faites aucun effort particulier, mais vous pourriez en faire

3%2%2%3%3%-3%3%2%2%2%3%
Vous ne faites aucun effort particulier, parce que vous ne pouvez pas 

en faire

3%1%-2%2%7%2%1%4%3%2%2%Vous ne souhaitez pas faire d'effort

Ensemble des Français
1505 répondants



Les actions efficaces pour réduire les émissions

07/11/2024152

Q19new. Parmi les actions individuelles suivantes, q uelles sont les deux qui vous paraîtraient les plus efficaces pour réduire les émissions de gaz à effet de 
serre ? Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
Nouvelle question

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Ensemble des Français
1505 répondants 32%

22%

22%

22%

21%

18%

16%

12%

9%

8%

5%

1%

Améliorer la performance énergétique des logements
(isolation, système de chauffage...)

Réduire la consommation d'énergie dans son logement

Privilégier les transports en commun, vélo, marche ou covoiturage plutôt 
que la voiture quand c'est possible

Entretenir et réparer ses biens (électroménager, téléphone, vêtements, etc.) 
pour les faire durer le plus longtemps possible

Réduire ses déchets, choisir des produits avec peu d'emballage

Limiter l'usage de l'avion

Choisir des produits locaux

Limiter la consommation de viande

Privilégier l'achat de véhicules électriques plutôt qu'essence ou Diesel / 
remplacer des véhicules thermiques par des véhicules électriques

Limiter l'achat de vêtements neufs

Choisir une banque, des solutions d'épargne et/ou placements financiers 
respectueux de l'environnement

NSP



Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-
professionnelle

ÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24 
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

35%38%29%25%38%28%36%41%36%29%23%16%34%29%34%32%Améliorer la performance énergétique des logements
(isolation, système de chauffage...)

24%26%21%18%24%22%21%24%24%22%18%23%23%22%23%22%Réduire la consommation d'énergie dans son logement

12%20%25%29%22%22%21%21%21%22%23%24%30%24%21%22%
Privilégier les transports en commun, vélo, marche ou covoiturage 

plutôt que la voiture quand c'est possible

21%21%22%23%21%21%25%24%22%24%23%15%11%23%21%22%
Entretenir et réparer ses biens (électroménager, téléphone, vêtements, 

etc.) pour les faire durer le plus longtemps possible

26%23%21%13%22%22%19%24%19%18%24%20%21%23%18%21%Réduire ses déchets, choisir des produits avec peu d'emballage

21%16%16%21%19%18%17%18%19%21%13%16%13%16%19%18%Limiter l'usage de l'avion

24%16%14%11%19%17%16%23%15%16%8%9%15%13%19%16%Choisir des produits locaux

8%8%14%21%10%13%12%9%11%15%15%17%13%12%13%12%Limiter la consommation de viande

3%6%13%13%5%11%10%5%9%11%12%11%11%9%10%9%
Privilégier l'achat de véhicules électriques plutôt qu'essence ou Diesel 

/ remplacer des véhicules thermiques par des véhicules électriques

7%7%9%8%7%8%6%3%9%8%10%14%12%10%6%8%Limiter l'achat de vêtements neufs

3%3%5%8%2%6%5%1%3%6%10%9%3%6%4%5%
Choisir une banque, des solutions d'épargne et/ou placements 

financiers respectueux de l'environnement

Les actions efficaces pour réduire les émissions

07/11/2024153

Q19new. Parmi les actions individuelles suivantes, q uelles sont les deux qui vous paraîtraient les plus efficaces pour réduire les émissions de gaz à effet de 
serre ? Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Ensemble des Français
1505 répondants



Les actions efficaces pour réduire les émissions

07/11/2024154

Q19new. Parmi les actions individuelles suivantes, q uelles sont les deux qui vous paraîtraient les plus efficaces pour réduire les émissions de gaz à effet de 
serre ? Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
Université

Collège / 
Lycée

Primaire 
/ aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

34%30%46%37%28%27%29%32%33%35%29%32%Améliorer la performance énergétique des logements
(isolation, système de chauffage...)

24%21%19%23%23%16%24%18%24%22%21%22%Réduire la consommation d'énergie dans son logement

20%24%27%24%21%25%20%25%21%20%28%22%
Privilégier les transports en commun, vélo, marche ou covoiturage 

plutôt que la voiture quand c'est possible

22%21%20%23%20%26%24%23%19%22%22%22%
Entretenir et réparer ses biens (électroménager, téléphone, vêtements, 

etc.) pour les faire durer le plus longtemps possible

23%19%18%21%21%20%21%18%23%21%19%21%Réduire ses déchets, choisir des produits avec peu d'emballage

20%16%23%16%20%12%16%23%19%17%15%18%Limiter l'usage de l'avion

16%16%13%15%16%15%16%19%15%15%14%16%Choisir des produits locaux

10%15%16%12%13%16%13%15%10%13%13%12%Limiter la consommation de viande

6%12%5%8%11%1%9%7%6%10%14%9%
Privilégier l'achat de véhicules électriques plutôt qu'essence ou Diesel 

/ remplacer des véhicules thermiques par des véhicules électriques

7%9%3%6%9%15%7%7%10%8%8%8%Limiter l'achat de vêtements neufs

3%7%2%4%6%2%4%4%5%3%9%5%
Choisir une banque, des solutions d'épargne et/ou placements 

financiers respectueux de l'environnement

Ensemble des Français
1505 répondants



26%

9%

10%

8%

49%

41%

37%

35%

24%

49%

52%

56%

1%

1%

1%

1%

Les actes politiques pour lutter contre le changement climatique

07/11/2024155

Q23new. Pour lutter contre le changement climatique,  seriez-vous prêt à... ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

NSPJe le fais déjà Je pourrais le faire Je n’envisage pas de le faire

Boycotter un produit ou une entreprise

Vous engager dans une association de défense de l'environnement

Participer à une manifestation pour le climat

Participer à une action de désobéissance civile

75%

50%

47%

43%

�+3

�+3

�+6

�+7

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Le fait ou 
pourrait le faire Vs. 2023

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

Ensemble des Français
1505 répondants



Les actes politiques pour lutter contre le changement climatique

07/11/2024156

Q23new. Pour lutter contre le changement climatique,  seriez-vous prêt à... ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

76 

80 

72 
75

49 49 
47 
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46 
47 41 

47

40 
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36 

43

  30

  40

  50

  60

  70

  80

  90

2021 2022 2023 2024

Boycotter un produit ou une entreprise

Vous engager dans une association de défense de
l'environnement

Participer à une manifestation pour le climat

Participer à une action de désobéissance civile

% Le fait ou pourrait le faireEnsemble des Français
1505 répondants



Les actes politiques pour lutter contre le changement climatique

07/11/2024157

Q23new. Pour lutter contre le changement climatique,  seriez-vous prêt à... ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climatique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

27 27 
26 26

10 
9 

8 

10

10 

8 

8 9

8 

6 
7 

8

 -

  10

  20

  30

2021 2022 2023 2024

Boycotter un produit ou une entreprise

Participer à une manifestation pour le climat

Vous engager dans une association de défense de
l'environnement

Participer à une action de désobéissance civile

% Le faitEnsemble des Français
1505 répondants



Les actes politiques pour lutter contre le changement climatique

07/11/2024158

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme

% Le fait 
ou 

Pourrait 
le faire

50%67%82%95%71%73%77%72%72%78%74%76%80%73%76%75%Boycotter un produit ou une entreprise

13%31%63%87%39%45%54%34%42%57%61%67%65%51%48%50%
Vous engager dans une association de 

défense de l'environnement

13%26%62%87%35%47%52%31%39%56%62%60%57%48%46%47%
Participer à une manifestation pour le 

climat

18%23%55%78%32%41%46%27%33%54%58%62%46%44%42%43%
Participer à une action de désobéissance 

civile

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Q23new. Pour lutter contre le changement climatique,  seriez-vous prêt à... ?

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Ensemble des Français
1505 répondants



A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF

% Le fait 
ou 

Pourrait 
le faire

65%84%79%76%74%63%75%79%67%72%84%75%Boycotter un produit ou une entreprise

32%66%48%48%52%41%50%51%45%42%65%50%
Vous engager dans une association de 

défense de l'environnement

30%63%42%42%52%39%49%45%41%41%61%47%
Participer à une manifestation pour le 

climat

27%59%33%39%48%32%40%39%41%38%59%43%
Participer à une action de désobéissance 

civile

Les actes politiques pour lutter contre le changement climatique
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Q23new. Pour lutter contre le changement climatique,  seriez-vous prêt à... ?

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Ensemble des Français
1505 répondants



Les actes politiques pour lutter contre le changement climatique

07/11/2024160

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Le fait

15%19%26%47%23%25%27%25%24%24%23%34%33%27%24%26%Boycotter un produit ou une entreprise

3%4%12%28%6%11%11%6%7%12%15%17%14%12%9%10%
Participer à une manifestation pour le 

climat

2%3%9%26%6%9%10%5%5%11%14%17%10%11%7%9%
Vous engager dans une association de 

défense de l'environnement

3%3%8%22%4%7%9%3%4%11%13%15%6%10%6%8%
Participer à une action de désobéissance 

civile

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Q23new. Pour lutter contre le changement climatique,  seriez-vous prêt à... ?

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Ensemble des Français
1505 répondants



A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Le fait

17%34%38%29%23%14%29%28%25%25%22%26%Boycotter un produit ou une entreprise

4%16%11%12%9%14%12%13%11%8%8%10%
Participer à une manifestation pour le 

climat

4%14%12%9%9%4%13%7%9%8%8%9%
Vous engager dans une association de 

défense de l'environnement

3%13%8%7%9%8%9%8%9%6%7%8%
Participer à une action de désobéissance 

civile

Les actes politiques pour lutter contre le changement climatique
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Q23new. Pour lutter contre le changement climatique,  seriez-vous prêt à... ?

4. Les solutions pour réduire le réchauffement climat ique
b. L’engagement personnel pour réduire le réchauffement climatique

Ensemble des Français
1505 répondants



5. L’adaptation aux 
changements 
climatiques et la 
transition énergétique

07/11/2024162
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Image @Jcomp



Le caractère inévitable des mesures d’adaptation

07/11/2024163

Q22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes dans les décennies à venir pour s'adapter aux nouvelles conditions 
climatiques ? 

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

5. L’adaptation aux changements climatiques et la transition énergétique

25%

59%

13%

3%

84%

16%

Oui

Non

�+1

�=

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

NSP 0% �-1
Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

Ensemble des Français
1505 répondants

�-1

�+2

�+1

�-1
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Le caractère inévitable des mesures d’adaptation
Q22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes dans les décennies à venir pour s'adapter aux nouvelles conditions 
climatiques ? 

5. L’adaptation aux changements climatiques et la tra nsition énergétique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition
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…dont Certainement

Non

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des Français
1505 répondants



Le caractère inévitable des mesures d’adaptation
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Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

59%80%90%98%81%82%85%80%82%87%87%77%87%82%84%84%Sous-total Oui

14%18%20%58%22%23%27%19%26%28%22%25%38%25%24%25%Oui, certainement

45%62%70%40%59%59%58%61%56%59%65%52%49%57%60%59%Oui, probablement

40%20%10%2%19%18%15%20%18%13%12%22%13%17%16%16%Sous-total Non

28%17%8%1%15%15%11%16%15%11%8%15%10%14%12%13%Non, probablement pas

12%3%2%1%4%3%4%4%3%2%4%7%3%3%4%3%Non, certainement pas

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Q22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes dans les décennies à venir pour s'adapter aux nouvelles conditions 
climatiques ? 

5. L’adaptation aux changements climatiques et la tra nsition énergétique

Ensemble des Français
1505 répondants



A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

73%93%85%84%83%73%86%83%78%82%86%84%Sous-total Oui

15%34%32%25%24%21%31%24%22%20%25%25%Oui, certainement

58%59%53%59%59%52%55%59%56%62%61%59%Oui, probablement

26%7%14%16%16%27%13%17%22%17%13%16%Sous-total Non

20%6%10%13%12%23%10%13%17%13%12%13%Non, probablement pas

6%1%4%3%4%4%3%4%5%4%1%3%Non, certainement pas

Le caractère inévitable des mesures d’adaptation

07/11/2024166
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Q22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes dans les décennies à venir pour s'adapter aux nouvelles conditions 
climatiques ? 

5. L’adaptation aux changements climatiques et la tra nsition énergétique

Ensemble des Français
1505 répondants



25%

45%

59%

45%

13%
8%

3% 2%

07/11/2024167

Le caractère inévitable des mesures d’adaptation
Q22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes dans les décennies à venir pour s'adapter aux nouvelles conditions 
climatiques ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Oui, certainement

Oui, probablement

Non, probablement pas

Non, certainement pas

NSP

Ensemble des Français
1505 répondants

Evolutions présentées sur périmètre comparable entre les Français et les élus, soit par rapport à 2019

84%
Oui

16%
Non

90%
Oui

10%
Non

�-3

�+3

NSP : 0% �=NSP : 0% �-1

Vs. 2019

Ensemble des élus
500 répondants

5. L’adaptation aux changements climatiques et la transition énergétique

�=

�+1

Vs. 2019

�=

�-4

�+1

�+4

�+3

�+3

�=

�-6
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Le caractère inévitable des mesures d’adaptation
Q22. Pensez-vous que votre territoire sera obligé de prendre des mesures importantes dans les décennies à venir pour s'adapter aux nouvelles conditions 
climatiques ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

5. L’adaptation aux changements climatiques et la transition énergétique

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

90%90%94%93%91%91%90%Sous-total Oui

46%46%60%54%44%44%45%Oui, certainement

44%44%34%39%47%47%45%Oui, probablement

10%10%6%7%9%9%10%Sous-total Non

9%8%6%5%7%7%8%Non, probablement pas

1%2%-2%2%2%2%Non, certainement pas

Ensemble des élus
500 répondants



07/11/2024169

La connaissance des mesures déjà prises
Q22A. Avez-vous connaissances de mesures déjà prises par votre territoire pour s’adapter et mieux faire face aux conséquences du changement 
climatique (montée des eaux, sécheresse, baisse de l’enneigement, canicules, inondations, etc.) ?

24%

36%

40%

5. L’adaptation aux changements climatiques et la tra nsition énergétique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Oui, et elles vous semblent
suffisantes

Oui, et elles ne vous semblent pas 
suffisantes

Non, vous n’en avez pas
connaissance

60%
Oui

�-2

�+2

�=

Evolutions présentées par rapport à la vague de 2023

Ensemble des Français
1505 répondants

�=
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La connaissance des mesures déjà prises
Q22A. Avez-vous connaissances de mesures déjà prises par votre territoire pour s’adapter et mieux faire face aux conséquences du changement 
climatique (montée des eaux, sécheresse, baisse de l’enneigement, canicules, inondations, etc.) ?

5. L’adaptation aux changements climatiques et la tra nsition énergétique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Sympathie pour 
les mouvements écologistes

Catégorie socio-professionnelleÂgeSexe

Pas du 
tout

PeuAssezBeaucoupInactifCSP-CSP+
65 ans 
et plus

50-64 
ans

35-49 
ans

25-34
ans

18-24
ans

15-17 
ans

FemmeHomme% Total

49%56%65%66%55%57%63%55%55%62%67%68%60%57%62%60%Sous-total Oui

27%21%24%29%20%20%28%21%16%35%29%23%16%23%25%24%Oui, et elles vous semblent suffisantes

22%35%41%37%35%37%35%34%39%27%38%45%44%34%37%36%
Oui, et elles ne vous semblent pas 

suffisantes

51%44%34%34%45%43%36%45%45%38%32%31%38%42%38%40%Non, vous n'en avez pas connaissance

Ensemble des Français
1505 répondants
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La connaissance des mesures déjà prises
Q22A. Avez-vous connaissances de mesures déjà prises par votre territoire pour s’adapter et mieux faire face aux conséquences du changement 
climatique (montée des eaux, sécheresse, baisse de l’enneigement, canicules, inondations, etc.) ?

5. L’adaptation aux changements climatiques et la tra nsition énergétique

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

A subi les conséquences de 
désordres climatiques

Niveau d’étudesRégion

NonOui
… études 

scientifiques
UniversitéCollège / Lycée

Primaire / 
aucun

Sud 
est

Sud 
ouest

Nord 
est

Nord
ouest

IDF% Total

48%71%67%61%59%53%65%59%56%56%61%60%Sous-total Oui

19%29%28%23%25%25%22%21%24%20%34%24%Oui, et elles vous semblent suffisantes

29%42%39%38%34%28%43%38%32%36%27%36%
Oui, et elles ne vous semblent pas 

suffisantes

52%28%32%39%40%47%34%41%44%44%39%40%Non, vous n'en avez pas connaissance

Ensemble des Français
1505 répondants



6. Focus collectivités
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36% 57%

7%

07/11/2024173

La prise en compte de la transition écologique dans l’action 
des collectivités
EL3. Considérez-vous avoir pris en compte la transiti on énergétique et écologique dans votre action pour la collectivité ?

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

�+7

Evolutions présentées par rapport à la dernière vague réalisée en 2019

Ensemble des élus
500 répondants

Oui, mais pas suffisamment

Non

Oui, pleinement 93%
Oui

�+3

�-4

�-3

�+1
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6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

La prise en compte de la transition écologique dans l’action 
des collectivités
EL3. Considérez-vous avoir pris en compte la transiti on énergétique et écologique dans votre action pour la collectivité ?

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

98%94%98%98%90%91%93%Sous-total Oui

37%34%34%43%39%39%36%Oui, pleinement

61%60%64%55%51%52%57%Oui, mais pas suffisamment

2%6%2%2%10%9%7%Non

Ensemble des élus
500 répondants



07/11/2024175

Les difficultés rencontrées pour mener à bien des projets en 
matière de transition écologique
EL4. Selon vous, quelles sont les 2 principales diff icultés rencontrées par votre collectivité pour mener des projets en matière de transition écologique ?
Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

68%

38%

29%

18%

12%

11%

9%

6%

4%

-

Le manque de financements

La complexité des dispositifs d’aide

Les normes trop contraignantes

Le manque d’expertise technique au sein de la collectivité

La priorité donnée à d’autres thématiques

Le manque de certitude sur l’efficacité des projets

L’opposition de la population

Le lobbying de parties prenantes

L’opposition politique

NSP



Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

62%70%66%79%68%69%68%Le manque de financements

30%38%34%29%42%41%38%La complexité des dispositifs d’aide

33%28%15%21%29%28%29%Les normes trop contraignantes

17%17%15%21%19%19%18%
Le manque d’expertise technique au sein de la 

collectivité

16%13%32%12%9%10%12%La priorité donnée à d’autres thématiques

9%13%13%2%9%9%11%Le manque de certitude sur l’efficacité des projets

13%6%4%11%11%11%9%L’opposition de la population

12%6%4%12%3%3%6%Le lobbying de parties prenantes

7%4%15%5%3%3%4%L’opposition politique

07/11/2024176

Les difficultés rencontrées pour mener à bien des projets en 
matière de transition écologique
EL4. Selon vous, quelles sont les 2 principales diff icultés rencontrées par votre collectivité pour mener des projets en matière de transition écologique ?
Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants



07/11/2024177

Les besoins identifiés pour mener à bien des projets en matière 
de transition écologique
EL4bis. Pour mener des projets de transition écologi que sur votre territoire, de quoi avez-vous le plus besoin ?
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

65%

20%

10%

2%

3%

-

De financements

D’expertise technique

De retours d’expériences

D’expertise juridique

D’aucune de ces aides

NSP
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Les besoins identifiés pour mener à bien des projets en matière 
de transition écologique
EL4bis. Pour mener des projets de transition écologi que sur votre territoire, de quoi avez-vous le plus besoin ?
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Niveau départemental
et régionalNiveau inter-communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

65%60%60%66%70%70%64%De financements

14%25%21%16%19%19%21%D’expertise technique

16%10%13%16%7%7%10%De retours d’expériences

4%2%2%-1%1%2%D’expertise juridique

1%3%4%2%3%3%3%D’aucune de ces aides

Ensemble des élus
500 répondants



07/11/2024179

Les objectifs des politiques environnementales et climatiques
EL5. La politique environnementale et climatique dan s votre collectivité est-elle principalement destinée à :
En premier ? Et en second ? /  Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

39%

33%

27%

24%

19%

19%

18%

10%

-

20%

18%

16%

13%

7%

7%

8%

Valoriser le patrimoine naturel du territoire

Protéger les habitants des effets du changement climatique

Définir un projet de développement territorial

Satisfaire aux obligations règlementaires
(code de l’environnement, PCAET, directives européennes etc.)

Améliorer l’image du territoire

Répondre à des demandes des citoyens

Mobiliser et soutenir les acteurs du territoire
(citoyens, entreprises, associations…)

Ma collectivité n’a pas développé de politique environnementale

NSP

En premier Total

Ensemble des élus
500 répondants
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6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Les objectifs des politiques environnementales et climatiques
EL5. La politique environnementale et climatique dan s votre collectivité est-elle principalement destinée à :
En premier ? Et en second ? /  Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
Nouvelle question

Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

48%41%32%36%34%34%39%Valoriser le patrimoine naturel du territoire

34%32%43%39%34%34%33%
Protéger les habitants des effets du changement 

climatique

29%32%38%34%19%20%27%Définir un projet de développement territorial

22%28%32%36%19%20%24%Satisfaire aux obligations règlementaires (code de 
l’environnement, PCAET, directives européennes etc.)

12%20%13%11%22%21%19%Améliorer l’image du territoire

15%18%21%25%22%22%19%Répondre à des demandes des citoyens

26%17%21%11%16%16%18%Mobiliser et soutenir les acteurs du territoire 
(citoyens, entreprises, associations…)

7%6%-4%17%16%10%
Ma collectivité n’a pas développé de politique 

environnementale

Ensemble des élus
500 répondants



07/11/2024181

Les instruments de la politique environnementale
EL6. Quels sont les principaux instruments de la pol itique environnementale de votre collectivité ?
En premier ? Et en second ? /  Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

47%

46%

38%

26%

22%

21%

-

26%

24%

18%

12%

11%

9%

Les projets d’investissements
(si nécessaire rénovation des bâtiments tertiaires publics,

infrastructures de transport, projets d’ENR, etc.)

La sensibilisation des citoyens et des acteurs économiques
et le soutien à leurs initiatives

Le budget de fonctionnement, dans une visée d’exemplarité 
environnementale de ma collectivité

La règlementation

Les documents de planification
(si nécessaire : PCAET, PLU, SCoT, SRADDET, etc.)

Les dispositifs de concertation et de participation citoyenne

NSP

En premier Total
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6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
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Les instruments de la politique environnementale
EL6. Quels sont les principaux instruments de la pol itique environnementale de votre collectivité ?
En premier ? Et en second ? /  Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%
Nouvelle question

Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

47%45%45%35%49%48%47%
Les projets d’investissements (si nécessaire 

rénovation des bâtiments tertiaires publics, 
infrastructures de transport, projets d’ENR, etc.)

49%44%49%35%49%48%46%
La sensibilisation des citoyens et des acteurs 
économiques et le soutien à leurs initiatives

37%37%21%39%40%40%38%
Le budget de fonctionnement, dans une visée 

d’exemplarité environnementale de ma collectivité

29%26%23%30%25%25%26%La règlementation

28%26%43%26%13%15%22%Les documents de planification
(si nécessaire : PCAET, PLU, SCoT, SRADDET, etc.)

11%23%19%31%23%23%21%
Les dispositifs de concertation et de participation 

citoyenne

Ensemble des élus
500 répondants
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Les personnes en charge de la mise en œuvre de la transition 
écologique
EL7. Au sein de votre collectivité, qui est en charg e de la mise en œuvre de la transition écologique sur votre territoire ?
Question posée uniquement aux élus dont la commune a une politique environnementale
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

56%

20%

15%

9%

-

Directement le Maire / le Président de l’exécutif

Un maire-adjoint / un Vice-Président / Un élu 
spécifiquement missionné sur la transition écologique

Plusieurs maire-adjoints, Vice-Présidents en charge 
de différents enjeux de la transition écologique

Aucun élu n’est désigné pour le portage
de la transition écologique

NSP
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Les personnes en charge de la mise en œuvre de la transition 
écologique
EL7. Au sein de votre collectivité, qui est en charg e de la mise en œuvre de la transition écologique sur votre territoire ?
Question posée uniquement aux élus dont la commune a une politique environnementale
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

38%52%43%42%69%67%56%Directement le Maire / le Président de l’exécutif

24%21%25%37%16%17%20%
Un maire-adjoint / un Vice-Président /

Un élu spécifiquement missionné sur la transition 
écologique

31%15%30%17%7%8%15%
Plusieurs maire-adjoints, Vice-Présidents en charge 

de différents enjeux de la transition écologique

7%12%2%4%8%8%9%
Aucun élu n’est désigné pour le portage de la 

transition écologique

Ensemble des élus
500 répondants
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La connaissance des dispositifs d’aide à la transition écologique
DOC2. Pour chacun des dispositifs suivants, dites-mo i si… ?
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Le programme Territoire Engagé 
Transition Ecologique

Elus pour Agir

Plus Fraiche ma ville

TACCT

Ensemble des élus
500 répondants

Vous ne savez pas 
de quoi il s’agit

Vous savez précisément 
de quoi il s’agit

Vous en avez vaguement 
entendu parler

25%

13%

7%

8%

51%

36%

29%

16%

24%

51%

64%

76%

Connaissent
le dispositif

76%

49%

36%

24%
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La connaissance des dispositifs d’aide à la transition écologique
DOC2. Pour chacun des dispositifs suivants, dites-mo i si… ?
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble

% 
Connaissent
le dispositif

74%78%77%77%74%74%76%
Le programme Territoire Engagé 

Transition Ecologique

60%48%55%52%46%46%49%Elus pour Agir

38%38%32%36%33%33%36%Plus Fraiche ma ville

27%27%24%18%20%20%24%TACCT



33%

33%

16%

18%

07/11/2024187

La mise en place d’un plan de rénovation du patrimoine bâti
EL8. Votre collectivité a-t-elle engagé un plan de r énovation de son patrimoine bâti ?

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

�-5

�-2

Evolutions présentées par rapport à la dernière vague réalisée en 2019

Ensemble des élus
500 répondants Oui, avec un niveau d’effort 

financier moyen 

Non

Oui, c’est un plan prioritaire
qui consomme une part 
budgétaire importante 82%

Oui

�+2

�+5

�-2

Oui, a minima
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6. Focus collectivités
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Dynamiques Sociales de la Transition

La mise en place d’un plan de rénovation du patrimoine bâti
EL8. Votre collectivité a-t-elle engagé un plan de r énovation de son patrimoine bâti ?

Ensemble des élus
500 répondants

Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble% Total

92%81%91%89%79%80%82%Sous-total Oui

37%32%57%39%32%33%33%
Oui, c’est un plan prioritaire qui consomme une 

part budgétaire importante 

33%32%21%32%33%33%33%Oui, avec un niveau d’effort financier moyen 

22%17%13%18%14%14%16%Oui, a minima 

7%19%9%11%21%20%18%Non
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Les mesures déjà réalisées ou envisagées prochainement
MES. Pour chacune des mesures suivantes dites-moi si  vous l’avez réalisée ou si vous l’envisagez dans un avenir proche
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Limiter l’éclairage public la nuit

Mettre en place des mesures pour économiser l’énergie dans les 
bâtiments publics (baisser la température, etc.)

Abaisser les limitations de vitesses sur les axes routiers dont vous 
avez la responsabilité

Limiter l’artificialisation des sols

Développer ou soutenir des projets d’énergie renouvelable sur 
votre territoire

Développer les pistes cyclables

Aider à la rénovation des logements des particuliers

Encadrer, voire interdire la publicité

Ensemble des élus
500 répondants

Cela ne fait pas partie 
de nos compétencesJe l’ai réalisé Je l’envisage

87%

72%

53%

47%

43%

34%

30%

27%

5%

22%

12%

31%

36%

24%

18%

16%

3%

4%

24%

12%

11%

26%

21%

36%

5%

2%

11%

10%

10%

16%

31%

21%

Je ne 
l’envisage pas

L’a réalisé 
ou l’envisage

92%

94%

65%

78%

79%

58%

48%

43%
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Les mesures déjà réalisées ou envisagées prochainement
MES. Pour chacune des mesures suivantes dites-moi si  vous l’avez réalisée ou si vous l’envisagez dans un avenir proche
Nouvelle question

6. Focus collectivités

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Niveau 
départemental

et régional

Niveau inter-
communal

Niveau communal

...dont 10 000
habitants et plus

...dont de 5 000 à
9 999 habitants

…dont Moins de
5 000 habitantsEnsemble

% A 
réalisé

77%85%90%93%94%94%88%Limiter l’éclairage public la nuit

82%73%87%87%65%66%72%Mettre en place des mesures pour économiser l’énergie 
dans les bâtiments publics (baisser la température, etc.)

59%51%72%75%51%53%53%Abaisser les limitations de vitesses sur les axes routiers 
dont vous avez la responsabilité

51%51%64%61%39%41%47%Limiter l’artificialisation des sols

48%46%68%57%37%39%43%Développer ou soutenir des projets d’énergie 
renouvelable sur votre territoire

44%40%60%66%21%23%34%Développer les pistes cyclables

39%36%55%39%19%20%30%Aider à la rénovation des logements des particuliers

32%29%62%41%21%23%27%Encadrer, voire interdire la publicité

Ensemble des élus
500 répondants



7. Annexe : 
renseignements 
signalétiques
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7a. Echantillon grand 
public
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88%

84%

83%

82%

78%

71%

66%

63%

40%

5%

10%

14%

23%

23%

25%

15 à 17 ans

18 à 24 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

S1. Vous êtes… S2. Quel âge avez-vous ?

Un homme
Une femme

7. Annexe : renseignements signalétiques

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

Âge moyen
48,5 ans

Ensemble des Français
1505 répondants

48% 52%
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88%

84%

83%

82%

78%

71%

66%

63%

40%

S5. Quelle activité professionnelle occupez-vous actuellement ?
Si vous êtes à la recherche d'un emploi, merci de cocher l'activité professionnelle recherchée.
Si vous êtes retraité, merci de cocher votre ancienne profession

S6. Dans quelle situation vous trouvez-vous ?

57%

50%

4%

2%

1%

43%

27%

6%

7%

1%

2%

Sous-total Actifs   

...exercez actuellement une profession

...êtes en longue maladie, congé de maternité, 
congé parental, congé sabbatique

...êtes chômeur ayant déjà travaillé

...êtes apprenti

Sous-total Inactifs 

...êtes retraité

...êtes femme / homme au foyer ou sans profession

...êtes étudiant, lycéen

...êtes chômeur à la recherche d'un premier emploi

...êtes invalide

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

42%

35%

22%

CSP-

CSP+

Inactifs

7. Annexe : renseignements signalétiques

Ensemble des Français
1505 répondants



RS20. En tenant compte de toutes les ressources de votre foyer, c'est-à-dire des salaires nets, allocations familiales, allocations chômage, retraites, pensions 
et autres revenus nets, dans quelle tranche se situent les revenus mensuels NETS de votre foyer ?

07/11/2024195

3%

4%

8%

14%

20%

20%

17%

6%

1%

1%

6%

Moins de 750 Euros par mois

De 750 à 999 Euros par mois

De 1 000 à 1 499 Euros par mois

De 1 500 à 1 999 Euros par mois

De 2 000 à 2 999 Euros par mois

De 3 000 à 3 499 Euros par mois

De 3 500 à 4 999 Euros par mois

De 5 000 à 6 499 Euros par mois

De 6 500 à 8 999 Euros par mois

9 000 Euros et plus par mois

Je ne sais pas

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

7. Annexe : renseignements signalétiques

Ensemble des Français
1505 répondants



18%

23%

22%

12%

25%

Ile-de-France

Nord Ouest

Nord Est

Sud Ouest

Sud Est

07/11/2024196

S7b et S3. Vous habitez…

21%

18%

14%

30%

17%

En zone rurale

Dans une ville de 2000 à moins de
20.000 habitants

Dans une ville de 20.000 à moins de
100.000 habitants

Dans une agglomération de 100.000
habitants et plus, en province

Dans l'agglomération parisienne

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition
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Ensemble des Français
1505 répondants
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88%

84%

83%

82%

78%

71%

66%

63%

40%

RS17. Habitez-vous ? RS18. En êtes-vous ?

62%

38%

Une maison individuelle

Un appartement

65%

32%

3%

Propriétaire (y compris
copropriétaire et accédant)

Locataire

Autre

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

7. Annexe : renseignements signalétiques

Ensemble des Français
1505 répondants
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RS15. Quel est le diplôme le plus élevé que vous avez obtenu ? RS16. Votre formation supérieure est-elle à dominante ?
Question posée aux diplômés des 2ème et 3ème cycles universitaires

19%

24%

31%

16%

7%

1%

2%

2eme, 3eme cycle universitaire ou
grandes écoles

DEUG, DUT, BTS, diplôme des
professions sociales ou de la santé

Baccalauréat général, technologique
ou professionnel

CAP - BEP

BEPC, Brevet des collèges

Certificat d'études primaire (CEP)

Sans diplôme

Scientifique (physique, chimie,
mathématiques, biologie, informatique, etc.)

Juridique ou commerciale 
(droit, économie)

Littéraire 
(lettre, psychologie, sociologie, etc.)

Médicale ou paramédicale 
(médecine, pharmacie, etc.)

Autre

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition

7. Annexe : renseignements signalétiques

Ensemble des Français
1505 répondants

34%

26%

22%

10%

8%
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A4. Combien de personnes au total vivent dans votre logement, 
y compris vous-même ?

RS22. Pour vos déplacements quotidiens (trajets domicile-travail ou autres 
déplacements), quel est le mode principal de transport que vous utilisez ? 

23%

36%

18%

23%

1 personne

2 personnes

3 personnes

4 personnes et +

61%

21%

13%

3%

1%

1%

Une voiture
(même si vous n'êtes pas le conducteur)

Un vélo ou à pied

Les transports en commun urbains (dont métro)

Un deux-roues motorisé

Le train

Autre

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
Dynamiques Sociales de la Transition
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Ensemble des Français
1505 répondants



4%

19%

14%

27%

9%

25%

2%

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Ni à gauche ni à droite

NSP

07/11/2024200

S23. Voici une liste de partis ou de mouvements politiques. Dites-moi duquel 
vous sentez-vous le (la) plus proche ou, disons, le (la) moins éloigné(e) ?

RS24. Vous-même, diriez-vous que vous vous situez… ? 

1%
2%

7%
3%

1%
7%

6%
1%
-

2%
7%

2%
1%

6%
-
1%
1%

2%
26%
25%

-

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
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Lutte Ouvrière
Le NPA - Nouveau Parti Anti-capitaliste

La France Insoumise
Le Parti communiste

Génération.s
Le Parti socialiste

Europe Ecologie-Les Verts
Un autre mouvement écologiste

Le Parti Radical de Gauche
Le MoDem

Renaissance (ex La République En Marche !)
Horizons, le parti d'Edouard Philippe

L'UDI
Les Républicains

L'UPR
Debout la France

Les Patriotes
Reconquête, le parti d'Eric Zemmour

Le Rassemblement National
Aucune de ces formations

NSP

7. Annexe : renseignements signalétiques

Ensemble des Français
1505 répondants



17%

37%

30%

16%

-

64% 35%

Beaucoup de 
sympathie

Assez de sympathie Peu de sympathie Pas de sympathie
du tout

NSP

07/11/2024201

RS25. D'une manière générale, avez-vous de la sympathie pour les mouvements écologistes ?

Ressent de la sympathie Ne ressent pas de sympathie

54% 46%

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
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Ensemble des Français
1505 répondants
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RS25. D'une manière générale, avez-vous de la sympathie pour les mouvements écologistes ?

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
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7. Annexe : renseignements signalétiques

48

60

49

58

64

51

57

48

54
52

39 47 41

35

48 42

51

46

8

15

10

14
17

11

16

10

17

0

10

20

30

40

50

60

70

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Ressent de la sympathie

Ne ressent pas de sympathie

…Beaucoup de sympathie

Ensemble des Français
1505 répondants



8%

45% 42%

5%
-

64% 35%

Très difficilement Assez difficilement Assez facilement Très facilement NSP

07/11/2024203

Aisance. Comment vous en sortez-vous avec les revenus de votre ménage ?

Difficilement Facilement

53% 47%

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
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Info. Comment vous informez-vous sur les sujets en lien avec l'environnement, le changement climatique ? En premier ? en second ?
Nouvelle question

Direction Exécutive, Prospective, Recherche - Service 
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Ensemble des Français
1505 répondants

56%

35%

23%

21%

21%

13%

6%

3%

11%

35%

14%

10%

12%

7%

7%

3%

1%

Par les informations quotidiennes à la radio ou à
la télévision

Par des émissions télé ou radio spécialisées

Par la presse quotidienne

Par les réseaux sociaux

En discutant avec mes proches

Par la presse spécialisée

Au travail/à l'école

Par un autre moyen

Je ne m'informe pas sur ces sujets

En premier Total



7b. Echantillon élus
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RS5A. Votre âge ? RS15. Quel est le diplôme le plus élevé 
que vous ayez obtenu ?

7. Annexe : renseignements signalétiques
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Ensemble des élus
500 répondants

RS16. Votre formation supérieure est-elle à dominante… ?
Question posée aux diplômés des 2ème et 3ème cycles universitaires

1%

1%

4%

15%

21%

21%

36%

1%

Sans Diplôme

Certificat d’études primaires (Cep)

Bepc, Brevet des collèges

CAP - BEP

Baccalauréat général,
technologique ou professionnel

DEUG, DUT, BTS, diplôme des
professions sociales ou de la santé

2ème, 3ème cycle universitaire ou
grandes écoles

Refus

46%

35%

4%

13%

2%

Scientifique (physique,
chimie, mathématiques,

biologie, informatique, etc)

Juridique ou commerciale
(droit, économie)

Médicale ou para-médicale
(médecine, pharmacie, etc)

Littéraire (lettre,
psychologie, sociologie, etc)

Autre

3%

9%

17%

71%

-

Moins de 35 ans

35 à 44 ans

45 à 54 ans

Plus de 54 ans

Refus



RS24. Vous-même, diriez-vous que vous vous situez… ? RS25. D'une manière générale, avez-vous de la sympathie pour les 
mouvements écologistes ?
Diriez-vous que vous avez…

7. Annexe : renseignements signalétiques
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Ensemble des élus
500 répondants

7%

40%

34%

18%

1%

47%

52%

Oui

Non

...beaucoup de sympathie

...assez de sympathie

...peu de sympathie

...pas de sympathie du tout

NSP

3%

16%

22%

17%

3%

35%

4%

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Ni à gauche ni à droite

NSP



9%

47%

30%

14%

-

43% 57%

Oui, souvent Oui, parfois Non, rarement Non, jamais NSP

07/11/2024208

RS11. Votre territoire a-t-il déjà subi les conséquences de désordres climatiques ?

Oui Non

56% 44%
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Ensemble des élus
500 répondants
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